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Németország ergehe 
az eres Jugoszlávia

A nemet külügyi félóivatalos ma, hogy Sémeiország nem 
készül lámaaásra lugosslávia es Románia eilen

Berlinből jelentik: A Deutsche Diplomatisch-Politische Korrespon­
denz hétfői számában élesen állást foglal egyes külföldi köröknek azzal 
a rágalomhadjáratával szemben, amely arról akarja meggyőzni a világ 
ot, hogy Németországnak bizonyos szándékai vannak Románia és Jugo­
szlávia irányában. A lap elsősorban a francia oldalról terjesztett gyanú­
sításokkal foglalkozik. Még tábornokok is akadnak Franciaországban __
írja —, akik azt kürtölik világgá, hogy Németország támadásra készül 
Svájc és Hollandia ellen is. A rágalmazásoknak ugyene fejezetébe tar­
tozik az a híresztelés is, hogy Németország Belgium kettéválasztását ké­
szíti elő.

Ennek a demagógiának újabb ösztönzést adtak a legutóbbi esemé­
nyek. Most, amikor a cseh nemzet, amely a múltban annyiszor csaló­
dott belső és idegen ámitókhan, újból megtalálta a természetes és tör­
ténelmi fejlődésének, valamint n. un lehetőségeinek megfelelő utat, azok­
ban az országokban, ahol nem tudnak beletörődni ennek a mcllékboly- 
gónak az elvesztésébe, ugylátszik. ismét meg akarják zavarni Németor­
szágnak a délkeleteurópai államokhoz való viszonyát. Ebből a célból 
a rágalmazás eszközéhez nyúlnak, amelyet a maguk számára nyilván 
megengedett és bevett módszernek tartanak. Egyáltalán nem törődnek 
azzal, hogy törekvésük esetleges sikere hogyan érintené ezeket az á"a- 
mokat és a legkülönbözőbb formában azon igyekeznek, hogy a rémet 
birodalomnak olyan szándékokat tulajdonítsanak, amelyek — amennyi­
ben ezek a suttogások hitelre találnának — ezeknek az államoknak Né­
metországgal való szemhehelvezkcdéséhez .vezetnének. Annak ellenére, 
hogy mind román, mind pedig német részről hangsúlyozottan rámutat­
nak eme hírek képtelenségére, mégis zavartalanul folytatják, különö­
sen Anglia részéről annak a hírnek a terjesztését, hogy Németország 
ultimátumot intézett Romániához és arra törekszik, hogy Romániát gaz­
daságilag alávesse a német birodalomnak. Ezzel szemben gondosan el­
hallgatják az igazságot, vagyis azt, hogy Bukarestben ez idő szerint 
mindkét félre nézve hasznos gazdasági együttműködésről tárgyalnak.

Ezekkel a rágalmakkal Beográdban is kísérleteznek. A német biro­
dalom azonban azon a nézeten van, hogy az erős független Jugoszlávia, 
amely olyan uralom alatt él, aminőt kiván, egyfelől nemzeti szükséges­
ség, másfelől az európai szilárdság tényezője. Az említett intrikák 
Beográdban azt akarják elhitetni, hogy Németország — a német biro­
dalmi politika elveivel ellentétben — előnyben részesíti a szeparatista 
törekvéseket.

A Havas-iroda azonban még tovább megy és arról ir, hogy Szófiá­
ban nagy a nyugtalanság. Mindezekből kitűnik, hogy ennek a hírügy­
nökségnek a közleményei csak azt célozzák, hogy nyugtalanságot kelt­
senek a világban. Ezt a durva hazugságot nem annyira a bolgár politi­
kai körök befolyásolása, mint inkább a külföldi közvélemény megté­
vesztése céljából terjesztik. A nyugati hatalmak azt is állítják, bogy 
Németország nem tartotta be a müncheni egyezményt és hogy minden 

felelősség Németországra hárul.

Anglia már eléggé lelkészül! 
az önvédelemre

A Daily Express nem tar! Háborútól
Londonból jelentik: A Daily Express annak a véleményének ad ki­

fejezést, hogs nem lesz háború és több jel arra mutat, hogy a nemet 
birodalom mérsékletet akar tanúsítani. Ezzel szemben több angol ap 
riasztó jelentéseket közöl. Egyes lapok azt .rjak, hogy Il.tler állítólag 
vezérkari éri keletet hivott össze (Ivrlmbe. .

A Daily Mail szerint Anglia az 'ilvéde! m,e már eléggé fel van 
fegyverkezve, de ha a Németország ól ligetre fekvő államok védelmére 
kötelezettséget vállalna, akkor újjá kell alakítania, am, az altalános 
hadkötelezettség bevezetését jelenti.

Mussolini paiiiikáia az Adrián:
A teljes béke

Rómából jelentik: Valamennyi olasz lap közli az albániai olasz ka­
tonai akcióra vonatkozó cáfolatot. A Lavoro Easels,a cirnü lap a cáfolat 
közlése mellett kommentárt is közölt. A kommentárban hangoztatják, 
hogy Mussolini adriai politikájának alapja a béke. Mussolini Olaszor­
szág keleti határain stabilizálta a viszonyokat. Mussolini politikáját n 
külföld hamis hírei nem befolyásol-ják. Mussolini politikájának problé­
mái nem az Adrián vannak.

fiz engedéhenptg i£Ső Határa
A demokrácián megbékiilési politiká/ál a Hatalmi politika

vállon a fel
Budapestről jelentik: Az Est londoni tudósítójának értesülése sze­

rint az angol kormánykörök felfogása arra műig* hogy a nyugati de­
mokráciák elérkeztek engedékenységük végső határához. A megbékiilési 
politikát hatalmi politika váltotta f i és ezt a felfogást már Chamber­
lain is magáévá tette, űzzél az angol külpolitika teljesen uj tervekre tér
ót- /

A Daily Mail szerint az angol kormány formális ajánlatot tett Mnj-
szki londoni szovjetkövetnek olyan paktumhoz való csatlakozásra, 
amelyben Anglia, Franciaország & más államok készségüket nyilvání­
tanák arra, hogy szembcszállnak a Jiémet célokkal.

A héíiől angol ron'szíeríanács
Londonból jelentik: A hétfő délelőtti minisztertanácson Runcimun 

és IIoarc kivételével valamennyi miniszter resztvett. A minisztertanács 
beható vizsgálat tárgyává tette Henderson berlini angol nagykövet je­
lentését, amelyet a nagykövet nyomban megérkezésekor átnyújtott Ha­
lifax külügyminiszternek. A miniszterek helyeselték az elhangzott nyi­
latkozatokat, amelyeket délután Chamberlain csAjalifax az alsóházban, 
illetve a lordok házában is megismételtek.

Hitler 25 Cvre blztosiíoíía Szlovákia
határait

A német csapatodat a eseti keivőrséiek lefegyverzése mán 
vonták vissza Szlovákiái ól

Pozsonyból jelentik: Az United 
Press értesülése szerint az az 
egyezmény, amelyet szombaton 
irt alá Tiso, Ribbentrop és I)tir- 
csánszkl, biztosit:a Szlovákia füg­
getlenségét és 25 évi védelmet 
nyújt Szlovákiának a német biro­
dalom részéről. A szerződés sze­
rint a német birodalom 2o évre 
biztosítja a szlovák állam határait. 
Szlovákia szuverén és független 
ál'atn. Salát hadserege, saját kül­
ügyi szolgá'ata, saját valutája 
van. Szlovákia valutájának alátá­
masztására megkapja a volt cseh­
szlovák nemzeti bank arany- és 
devizakészletének 15—20 százalé­
kát. Ezenkívül megkapja a cseh­
szlovák hadianyag nagy részét, 
amely most Szlovákiában van. 
Szlovákia — ha úgy kívánja — 
gazdasági és vámközösségre lép­
het a német birodalommal és ezt 
a kapcsolatot saját kívánságára 
ismét felbonthatja. A német csapa­
tokat, amelyek most Szlovákiában 
vannak, Ismét visszavonják, ha a

szlovákiai helyőrségekben levő 
csapattestek lefegyverzését végre 
hajtották.

TŰKA ES DURCSANSZKI
BERLINBEN
A legújabb jelentések szerint 

Pozsonyból hivatalosan közölték, 
hogy Tűk a Béla miniszterelnökbe, 
lyettes és Durcsánszki külügymi­
niszter hétfőn délelőtt három gaz­
dasági szakértő kíséretében Ber­
linbe utazott, a német—szlovák 
gazdasági tárgyalások megkezdé­
sére.

KárpáfaVal minisztérium 
alakul Magyarországon

Budapestről jelentik: A képvi­
selőház folyosóján ítéljen az a hir 
terjedt cl, hogy rövideSeu sor ke­
rül a Kárpátalja ügyeinek túl gzé­
sére szolgáló minisztérium feláll»- 
tására.
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ßnglia lázasan fegyverkezik
Daladier: Me$r kell menteni az emberi Jogokat 

és a szabadságot — Goring: A német nép foga­
dalmat tesz, hogy megőrzi Hitler nagy alkotását 

— Németbarát tüntetéséi Menteiben - E-$es 
német sajíótámadás Anglia ellen

Berlinből jelentik: Hitler Kan­
cellár vasárnap este 7 óra 30 perc- 
KorXBerlinbe érkezett. A pályaud­
varok, Coring, Ribbentrop, Göb- 
bels éX Funk miniszterek, a nem­
zeti szoHalista párt vezetői, a had­
sereg kiküldöttei, az olasz és ja­
pán nagykövet, az olasz és ma­
gyar katonai attasé és más elő­
kelőségek várták. Coring a né­
met nép nevében üdvözölte Hit­
lert. Kijelentette, hogy a német 
nép teljes bizalommal viseltetik 
vezére iránt és kezébe (ette le sor­
sát. A néniét nép fogadalmat tesz, 
hogy megőrzi azt a hatalmas mü- 
vet, amelyet a Vezér alkotott. A 
német -főváros népe a görlitzi pá- 
lyaudjtartól a kancellári hivatalig 
vezető útvonalon tomboló lelke­
sedéssel ünnepelte Hitlert.

A FRANCIA SZENÁTUS A1EG- 
SZAVAZTA A FELHATALMA­
ZÁSI TÖRVÉNYT
Parisból jelentik: A francia kor 

mány felhatalmazási javaslata va­
sárnap délután került a szenátus 
pénzügyi bizottsága elé. A bizott­
ság ülésén Daladier miniszterelnök 
beszédet mondott. Hangsúlyozta, 
hogy haladéktalanul meg kell ten­
ni minden katonai, pénzügyi és 
gazdasági intézkedést, amelyet a 
határok megvédése szükségessé 
tesz. Vitába szállt azzal a felfogás­
sal, amely szerint a felhatalmazási 
javaslat letérést jelent a törvé­
ny esség útjáról. Szólt a müncheni 
egyezményről, mely — mint mon­
dotta — rendkívül erős erkölcsi 
alapot ad a mostani helyzetben a 
francia és angol politikának. Vé­
gül kijelentette, hogy a kormány 
'— amennyiben annakidején szük­

ségesnek látszik — a kivételes ha­
talom meghosszabbítását fogja
kérni.

A szenátus pénzügyi bizottsága 
25 szavazattal 2 ellenében hozzá­
járult a különleges felhatalmazás 
megadásához.

A szenátus plénuma haladékta­
lanul megkezdte a felhatalmazási 
javaslat vitáját. Az előadó han­
goztatta, hogy Franciaország bel­
ső viszonyaiban az utóbbi időben 
javulás mutatkozott, a külső ve­
szélyek azonban egyre fokzódnak. 
Dolgoznunk kell Franciaország er­
kölcsi és anyagi megszilárdulásán 
- mondotta. — A francia nép to­
vábbra is hü marad a szabadság- 
eszményekhez és minden erejével 
azon lesz, hogy a békét és az or­
szág biztonságát fenyegető vesze­
delmeket elhárítsa.

Az előadó után Daladier minisz­
terelnök szólalt fel és többek kö­
zött ezeket mondotta:

— Nem akarok a szenátus előtt 
meaculpázni. Ezt nem tettem a ka­
marában sem. Franciaország \olt 
az egyetlen nemzet, amely a múlt 
év szeptemberében több, mint egy 
millió embert mozgósított. Ha ak­
kor valaki háborús vállalkozásba 
kezdett volna, Franciaország meg­
tette volna kötelességét. Rnnci- 
man lord jelentéséből világosan ki 
tűnt, hogy a németek és csehek 
nem élhetnek együtt. Ezért tár­
gyalások indultak meg, mert ez a 
módszer jobb a háborúnál. Eze­
ket a megbeszéléseket nem sajná­
lom, mint ahogy nem sajnálom a 
francia-német közös nyilatkozatot 
«ein. Nem sajnálkozom amiatt, 
hogy hónapokon keresztül minden 
erőnkből a háború elhárítására tö­
rekedtünk.

azt Jiiszik, hogy Anglia egyelőre 
várakozó álláspontra helyezke­
dik, áruig nincsenek értesülései 
azoknak a kormányoknak a.ias- 
foglalásárót, amelyekkel/a legszo­
rosabb együttmüködesrfc vona­
tozó intézkedéseket nfeg lehetne 
tenni. Ezzel kapcsolatban különös 
jelentőséget tulajdonítanak _ IMa.l- 
szki szovjetkövet rta'ifax külügy­
miniszternél tett Izgatásának. 
\7 angol kormány beluKo értesü­
léseket óhajt Romániából is és 
szeretné jól ismerni a német biro­
dalom vezetőinek legközelebbi 
szándékát is.

A Havas-iroda londoni jelenté­
se szerint Ba'four kapitány. Ang­
lia helyettes külügyi államtitkára, 
vasárnap este visszaérkezett Páris- 
ból. Balfour kapitány magánlátg- 
gatáson volt a francia fővárosban.

CHAMBERLAIN
GYÖRGY KIRÁLYNÁL
Londonból jelentik: VI. György 

király vasárnap este kihallgatáson 
fogadta Chamberlain miniszterel­
nököt, aki több, mint egy órát 
töltött az uralkodónál.

a Völkischer éles támadása Anglia ellen
Berlinből jelend « Avale: A Völkischer Beobachter metfla-

51 jelenti a7„.nh,m‘sáTa ‘mégértés teljes hiánya, a politi 
pitia, hogy Anglia magatartá át a kedés és az erkölcsi
kai és erkölcsi tudatlanság, a nyílt ebenJS _ irja a lan - 
nagyzási hóbort jellemzi. La az an,. fejez?ií ki, akkor a jövőben 
valóban az angol nép igazi ' ; fP;iődésének meggyőződésétAngliában Németország ermészetes ebének ^ ^ ^
ellenségét kell látnunk. Ekkor ;. ‘ gitemetni és teljesen megHivat való megegyezés rmndvn «ményét etem* ^ birá,ja
változtatni politikáját Angi áv - ■ ' ^„/sát a német biroda-
Anglia az autonom cseh a.'ani •. részét tüzzel-vassal el
lom részéről, akkor, amikor Arábia e,,y 
akarja szakítani?

ANGLIA FEGYVERKEZIK
Londonból jelenti az Avala: A

Reuter-iroda értesülése szerint a 
szombati minisztertanács elhatá­
rozta, hogy nyomban nagy gyor­
sasággal végrehajtja a fegyxérke­
zési programot. A nemzetvédelmi 
miniszter a kormány többi tagjá­
val együtt hadászati terveket ké­
szít elő.

tömőt intézett volna Romániához. 
Ezzel kapcsolatban a román la­
pok jelentést közölnek, amely sze­
rint Tatarescu párisi román követ 
Bonnet külügyminiszternél tett lá­
togatása után az újságíróknak ha­
sonló cáfolatot adott. Úgy tud­
ják, hogy a londoni román követ 
hasonló értelemben tájékoztatta 
az angol kormányt.

a müncheni egyezmény azonban megszűnt és megszűnt a 
francia német nyilatkozat is. Lehetséges, l'OSY »^maro an 
kivételesen borzalmas viszonyok jönnek, amelyekhez álLLt 
kell foglalnunk. Ezért kéri a kormány a korlaton, kivett 
les felhatalmazásokat, ,1a a haza védelméről van szó m g- 
szűnnek a személyes érdekek. A munkásosztály niár felelt 
hívásunkra. Az állami iparvállalatoknál már heve.. ^
48 50 órás munkahetet. Ha szükség lesz.rá’ f.!'”. ’í is 
elhatározza hogy ezt a munkaidőt a magánvállalatokra i. 
SKtSTVu meg téli menteni az,, amiéri érdemes élni: 
az emberi jogokat és a szabadságot.
A szenátus végül 286 szavazattal 17 ellenében megszavazta 
a felhatalmazási lavaslatot. (A. A.)

X Havas-iroda jelentése szerint Lebrun elnök vasárnap alá­
írta a felhatalmazási törvényt.

GA.MELIN STRASSBURGBAN
Strassburgból jelenti az Avala:

Gamelin tábornok, a francia ve­
zérkar főnöke vasárnap a strass- 
hurgi tartalékos tisztek gyűlésén 
beszédet mondott. Valamennyien 
büszkeséget érzünk — mondotta 
— amikor azon a helyen állunk, 
ahol Kiéber szobrát őrzik. „Ez a 
hazafias érzés hatalmas erőt je­
lent. Ali semmiféle idegen birto­
kot nem akarunk, de becsületesen 
és erélyesen megvédjük azt, ami 
a mienk. Ezekben a komoly órák­
ban gondoljon minden francia ar­
ra, hogy egy nagy nemzethez tar­
tozik, amely a legnemesebb eszr 
menyek hordozó’a és ezeket az 
eszményeket minden eszközzel 
megvédi.

németbarát tüntetések 
memelben
A német távirati iroda jelenté­

se szerint Memelben vasárnap 
avatták fel I. Vilmos német csá­
szár helyreállított emlékművét, 
amelyet a litvánok 16 évvel ezelőtt 
ledöntöttek. Az ünnepség részt­
vevői a német birodalomhoz való 
csatlakozás mellett tüntettek.

Az Avala berlini jelentése sze­
rint Urbsis József litván külügy­
miniszter, a'<i szombat este Rómá­
ból Berlinbe érkezett, hétfőn lá­
togatást tett a német külügyi hi­
vatalban. Megbeszéléseinek tartal­
ma még nem ismeretes.

TELEKY ÉS CSÁKY 
RÓMAI LTJA

TANÁCSKOZÁSOK 
LONDONBAN ÉS PARISBAN
Londonban vasárnap egész na­

pon át egymást követték a politi­
kai tanácskozások. Chamberlain 
miniszterelnök lord Chaffield 
nemzetvédelmi minisztert, Sir Ho­
race Wilsont és Inskip dominium- 
ügyj minisztert fogadta. Halifax 
külügyminiszternél Majszki szov­
jetkövet tett látogatást. Neville 
Henderson berlini an col nagykö­
vet a délután folyamán megérke­
zett I oudonba és azonnal felke­
reste Halifax külügyminisztert.

Párisi jelentés szerint a berlini 
francia nagykövetet jelentéstétel 
céliából Párisba hívták. A nagykö­
vet hétfőn reggel érkezett meg

Párisba.
Bonnet francia külügyminiszter 

vasárnap a lengyel és a litván Kő 
vetet, valamint Beranger szená­
tort, a szenátus külügyi bizottsá­
gának elnökét fogadta.

MINISZTERTANÁCS 
LONDONBAN

KATONAI SZEMLE PRÁGÁBAN
Prágából jelentik: Vasárnap dél 

előtt u prágai Vencel-téren nagy­
szabású katonai szemle volt, me­
lyen megjelent Reran miniszterel­
nök, a c«eh kormány tagjai, Fiala 
tábornok, a cseh vezérkar főnö­
ke és a cseh hadsereg több magas- 
rangú tisztje. Német részről meg­
jelent Frank Herman, a birodalmi 
Védnökké kinevezett Neurath bá­
ró államtitkára. A szemle végén 
a német /Csapatok diszmenetben 
vonultai/el Blaskowitz gyalog­
sági tábornok, a harmadik német 
hadsereg parancsnoka előtt.

Rómából jelenti az Avala: A
Corriora de’la Sera budapesti tu­
dósítója szerint Teleky és Csáky 
magyar miniszterek április köze­
pén hivatalos látogatásra Rómába 
érkeznek.

\7 AMERIKAI NAGYKÖVET 
EGYELŐRE NEM TÉR VISSZA 
BERLINBE

A Havas-Iroda londoni értesülé­
se szerint az angol kormány hét­
főn délelőtt rendkívüli miniszter- 
tanácsot tartott. Chamberlain mi- 
nisztere'nök 'délután az akóházban 
nyilatkozott Nagvbritannla politi­
káiéról. A tíyilatkozatot a lordok 
házában lord Halifax külügymi­
niszter megismételte.

Londoni diplomáciai körökben

NÉMETORSZÁG NEM INTÉZETT 
ULTIMÁTUMOT ROMÁNIÁHOZ
Bukarestből jelentik"- A vasárna­

pi román lapok közük a hivatalos 
Orient Rádió hirjütypökség szom­
bat esti cáfoló pyilatktoatát, amely 
a leghatározottabban visszautasít­
ja azt az állítást, hogy a német- 
román gazdasági tárgyalások so­
rán Németország állítólag uitimá-

Washintonból jelenti az Avala:
Azokkal a hírekkel kapcsolatban, 
amelyek szerint Roosevelt elnök 
szombaton elhatározta, hogy Né­
metország magatartása következ­
tében bizonytalan időre meghosz- 
szabbiLa Wilson berlini amerikai 
nagykövet otthoni tartózkodását, 
washingtoni politikai körökben 

kijelentették, hogy Roosevelt el­
nök ezt az elhatározását röviddel 
von Rath tanácsos halála után ki­
tört németországi zsidóellenes za­
vargások után hozta meg, újabb 
döntésre tehát nem volt szükség- 

Ami a Németországgal való to­
vábbi diplomáciai kapcso’atokat 
illeti, e tekintetben Washington 
még nem foglalt állást.

w
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HUDSON VARSÓBAN
X'arsóból jelenti az Avala- Ro­

bert Hudson, az angol tengeren­
túli kereskedelem minisztere va­
sárnap délután Londonból Varsó­
ba érkezett. Kíséretében van Ash- 
ton-Gwatkin, a kiilügyminisztéri- 
vm gazdasági osztályának vezető­
je és még üt szakértő. Hudson a 
lengyel kereskedelmi és pénzügy- 
miniszterrel, de emellett Beck kül­
ügyminiszterrel is megbeszélést 
folytat majd, ami annyit jelent, 
hogy utazásának nemcsak politi­
kai, de gazdasági jellege is van. 
A lengyel gazdasági és pénzügy i 
körök, valamint a lengyel sajtó 
szívélyesen üdvözli az angol mi­
nisztert.

NORVÉGIA NF.,'1 KIVAN.) \,
HOGY SEMLEGESSÉGÉT
SZAVATOLJAK
Oslo hói jelenti az Avala: A nor­

vég parlament elnöke vasárnap 
nagy beszédet mot lot., amelyben 
az angol parlamentben Norvégia 
és a kis ál’amok védelméről el­
hangzott kijelentésekkel kapcso­
latban megál’apitofta, hogy Nor­
végia tudomásul veszi és sokra 
becsüli az angol törvény hozás két 
házában megnyilvánult rokon- 
szenvet, de nem kért és a jövőben 
sem kér ilyen nyi’aikozalot egyet­
len hatalmi csoporttői sem. Soha­
sem hittünk egyetlen hatalom biz­
tosítékaiban sem — mondotta. 
Semleges? égi politikánk csak saját

tulajdonságainkon s azon az elha­
tározásunkon alapulhat, hogy or­
szágunk teljes semlegességét min­
denkivel szemben megvédjük. Az 
egyhangúlag szavatolt semleges­
ség igen könnyen megszüllek

120 HARCIKOCSI PRÁGA
UCCÄIN

Prágából jelenük: Prágának és a 
megszálló cseh területnek hangulata 
szemmel láthatóan lecsillapodott. Ez 
nem utolsó sorban a pénteken és va­
sárnap tartott nagyarányú katonai 
felvonulásnak tulajdonítható. A volt 
cseh főváros népe s 'káig nem fogia 
elfelejteni a motoros alakulatoknak, 
elsősorban a 120 harcikocsinak Prá­
ga utcáin való végigvonulását. A 
város felett cikkázó repülőgépek 
szintén lenyűgöző hatást tettek a 
tömegre.

TV KA BETEGEN FEKSZIK
POZSONYBAN

Pozsonyból jelentik: Az utóbbi 
időben olyan hirek terjedtek el, hogy 
Toka Helyettes miniszterelnök Bu­
dapest re. 'más hitek szerint pedig 
Berlinbe ultizott tát "válások céljá­
ból. A hÍreknek újabb tápot adott 
az. hogy Titka nem jelent meg azon 
a szombati ünnepségen, amelyen fel­
szólalását várták. Ezzel szemben po­
zsonyi hivatalos helyről szerzett ér­
tesülés szerint a Tukn külföldi uta­
zásáról elterjedt hirek alaptalanok. 
Titka Béla dr. betegen fekszik po­
zsonyi lakásán.

Hosckhl: icngíjclorszáé 
liciü Höli sorsál másokhoz

A lengyel-magyar barátság ünneplése a besait tát 
Határállomáson

Budapestről jelentik: A magyar 
csapatok Kárpátalján egyre több 
helyen érik el a lengyel határi s a 
régóta vart közös magyar-lengyel 
határ lassanként összefüggő ha­
tárvonallá válik. Vasárnap délben 
a Eeszkid hegy ormától néhány 
kilométerre, a lengyel területen 
fekvő beszliidi vasútállomáson 
folyt le lelkes baráti ünnepség a 
magyar és a lengyel hadsereg Ki­
küldöttei között. Erre a baráti 
ünnepségre honvéd-diszszázad ér­
kezteti Kisszoly várói vonaton a 
beszkidi vasútállomásra. Ugyan­
csak ideérkezett Béldy Alajos ve­
zérkari ezredes, továbbá Nemes 
József ezredes, Munkács kormány 
biztosa, Fngelbrecfh István, Mun­
kács polgármestere és több más 
katonai és polgári előkelőség.

A magyar és lengyel lobogók­
kal díszített vonat áthaladt a ha­
táron levő három kilométeres ala­
gút on és déli 12 órakor érkezett 
a heszkidi állomásra. Az állomást 
erre az. alkalomra fenyőfüzérekkel 
és lobogókkal pompásan feldíszí­
tették. Az állomás épületére ma­
gyarnyelvű felírást helyeztek el: 
Éljen a magyar hadsereg! A sínek 
mentén lengyel diszzászlóal i sora­
kozott fel. Lembcrgből és Varsó­
ból külön vonat hozta az érdek­
lődőket s a környék lakossága is 
összegyűlt az állomáson. Az ün­
nep »ég a magyar és a lengyel him- 
musszal kezdődött, majd Fabric! 
lengyel hadser eg tábor nők mondott 
lengvelnvelvii beszédet, amelynek 
végén magyarul háromszoros él­
jent kiáltott Horthy kormányzóra.

X háromszoros éljent a kivonult 
lengyel diszzászlóal.1 és a közönség 
i> megismételte. Ezután Béldy Ala­
jos vezérkari ezredes beszélt. A 
magyar és a lengyel nemzet soha­
sem állt egymással szemben — 
mondotta. A közös határ most 
megszületett s a jövő nemzedék 
feladata, hogy azt minden időkre 
megőrizze. Felemlítette, hogy a 
lengyel nemzet nagy fiának, Pil- 
stidszky Józsefnek ma van a neve­
li,apja s egyben halálának évfor­
dulója is. Pilstidszky nevét és em­
lékét a magyar honvédség 1« el 
nem múló tisztelettel és kegyelet­
tel őrzi. Beszéde végén Moscicki 
elnököt éltette. Végül Nemes Jó­
zsef ezredes mondott a magyar 
polgári hatóságok nevében beszé­
det, amelyre lengyel részről Grös­
ser lembergl vasutigazgató vála­
szolt. Az ünnepség után r. lengye­
lek villásreggelin látták vendégül 
,a magyar kiküldötteket és meg­
vendégelték a magyar diszszáza- 
dot is.

ÜNNEP! MISE KRAKKÓBAN
Krakkóból jelentik: A közös 

lengyel-magyar határ megterem­
tése alkalmából a krakkói székes- 
egyházban ünnepi liálaadó mise 
volt, amelyet a krakkói püspök 
celebrált.

A megjelentek soraiban oil vol­
tak a hatóságok képviselői, a 
krakkói magyar konzulátus kikül­
döttei. a magyar-lengyel társaság 

I tagjai, a Krakkóban élő magya- 
I rok és az egyetemi ifjúság ktil- 

1 dőltei.

A sok kisériclezés csak pénzébe fog kerülni...
és mégsem lesz esetleg megelégedt e Menjen rögtön szakemberhez, az 
mindig a legjobb. Jöjjön hnzziim, nálam meg fogja kapni, amit keres 

és biztosan nem lesz panasza.

DlE&LEjR röritf- és ti irat ár ti kereskedés
Növi Vrbas—Növi Sad, Kralja Petra II. til. 112

Egyébként Krakkóban vasárnap kiállítást. A megnyitás alkalmából 
nyitották meg ünnepélyes keretei: méltatták a lengyel-magyar baráti 
között a magyar képzőművészeti; kapcsolatokat méltatták.

Lengyelország nem köti sorsát 
másokhoz

Varsóból jelentik: Moscicki elnök vasárnap Pilstidszky tábor­
nagy névnapja alkalmából rádióbeszédet mondott Rvdz-Smigly ta- 
hornagvnak és a kormáity tagjainak jelenlétében. Méltatta a len­
gyel állam megalkotójának érdemeit és utalt arra, hogy a lengve! 
függetlenség busz éve alall Európa politikai képe mily erős vál n- 
zásokon ment keresztül, kijelentette, hogy a lengyel nép ma, né-y 
évvel Pilstidszky halála után közelebb került Pilsutlsz.ky végrende­
letének teljesítéséhez, mint valaha. Megállapította Moscicki, hogy 
az utóbbi évek sikerei PUsudszky eszméinek diadalát jelentik. Az el 
hunyt nagy lengyel államférfi mindig hangoztatta az erős lengv I 
hadsereg szükségességét. Lengyelország nem köti tsprsát és jövőjét 
másokhoz, mert tudja, hogy a szabadság saját erejének és saját 
harcának eredménve.

BUDAPEST CÁFOLJ\
A KÜLFÖLDI RÉMHÍREKET
Budapestről jelentik: A Magyar| 

Távirati Iroda közli: Egy nyugat- 
európai hírügynökségnek Eperjes­
ről kelt az a jelentése, amely sze­
rint a Kárpátaljára bevonuló hon­
védcsapatok letartóztatásokat haj­
tottak végre és sanyargatják a la- 
kósságot, Magyarországon nagy 
felháborodást keltett. A tudósitó 
azt a hirt is világgá kürtölte, hogy 
a magyar csapatok tüzérségi tűz 
alá vettek egy szlovák községet, 
amely busz kilométernyire van a 
határtól. Ilyen szemm. Tátható ha­
zugságokat cáfolni összeegyeztet­
hetetlen a magyar hadsereg becsü­
letével és tekintélyével, mert a 
Kárpátalján tartózkodó magyar és

külföldi újságírók egyértelműen 
megállapították, hogy e terület la­
kossága a honvédeket valósággal 
megváltókként üdvözölte, mivel a 
honvédség a lakósság hosszú szen­
vedései és a borzalmas anarh'a 
titán helyreállította az é'et- é> va­
gyonbiztonságot. A minden ala­
pot nélkülöző rémmesék terjeszté­
se a leghatározottabban elité'en- 
dö, mert ezek csupán a tájékozat­
lan külföldi közvélemény megté­
vesztését célozzák.

ŐRZIK A ROMAN HATÁRT
Márinarosszigetről jelentik: A

román határőrséget megerősítet­
ték és a magyar határőrséghez is 
sorkatonaságot oszlottak be.

Lebrun francia elnfth ma Crhczih 
Londonba

Ismét la brunt választják meg a francia köztársaság elnökévé
Londonból jelentik: Londonban nagy előkészületeket tesznek Leb­

run francia köztársasági elnök és felesegének fogadtatására. Lebrun ma, 
kedden délután érkezik Londonba. A londoni utcákon zászlóerdő leng 
és a bevonulás útvonalait különösen feldíszítették.

A lapok nagy cikkekben foglalkoznak a látogatással, amelynek kü­
lönleges jelentőséget tulajdonítanak. Az Observer szerint a francia köz­
társasági elnök látogatása az. együttes eszményeknek és a barátságnak 
nagy manifesztációja lesz. A francia és a brit nemzet ma is a nagy em­
beri eszmények, a szabadság ideáljának védelmébe állnak, miként azt 
1914 ben tették.

Parisból jelenti a Havas: A komoly külpolitikai helyzettel kapcso­
latosan a francia politikai körök különösen nagy gonddal készülnek az 
április 5-iki elnökválasztásra. Parlamenti körökben sok hive van annak 
a megoldásnak, hogy Franciaország itj elnöke ismét Lebrun legyen. 
Ezek a politikai körök rámutatnak arra, hogv I.ebrun az elmúlt hét év 
alatt n legviharosabb külpolitikai események közpette is nagy tapintat­
tal töltötte be magas funkcióját, ezen a téren sok értékes tapasztalatot 
szerzett és így ma az ö elnöksége lenne a legértékesebb, annál is in­
kább, mert T.ehrun személyi tekintélye a kül- és belpolitikai viharok 
ellenére is növekedett.

IIir szerint Lcbrunt Londonból való visszatérése után felkeresik a 
legtekintélyesebb francia politikusok és felkérik, hogy továbbra is vál­
lalja az elnöki tisztséget. I.ebrun — mint Ismeretes — nem vállalta az 
újbóli jelültetést, azonban bizonyosra veszik, hogy ha valamennyi párt 
mellette foglalna állást, az ország érdekében engedne a kérésnek.

I.ehrttnon kívül, mint legesélyesebb jelölteket Bouisson volt parla­
menti elnököt és Qtieuille földmivelésügyi minisztert emlegetik. Qucuil- 
le csak abban az esetben fogadja el a jelölést, ha a radikális párt má­
sik bárom tagja, Zanency, Hvrriot és Daludicr nem igényeli az elnöki 
tisztséget.
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TELEKI ÉS MUSSOLINI
tavira tv Altäs a

Budapestről jelentik: Teleki mi- 
miniszterelnök Kárpátul jának Ma­
gyarországhoz való visszatérése al­
kalmából Mussolinihoz a kővetkező 
táviratot intézte:

— Mélyen meghatva attól a tör- 
ténelmi pillanattól, amikor a ma­
gyar csapatok hosszú idő óta először ^ 
érték el Magyarország ezeréves ha- j 
tárát, hálával gondolok Nagyméltó- 
Ságodra, aki Európa államférfiul kö­
zül elsőnek ismerte el ennek az or­
szágnak az igazságát és aki több, 
mint tiz esztendő óta számtalan ta- 
nujelét adta Magyarország iránti ba­
rátságának és érdeklődésének. Egyik 
régi nemzeti törekvésünk mostani 
megvalósulásának örömteljes alkal­
mából bátor vagyok Nagy méltósá­
godnak legszivélyesebb üdvözleteim 
és legőszintéhb nagyrabecsülésem 
nyilvánításával együtt az egész ma­
gs ar nemzet háláját kifejezni.

Mussolini a következő távirattal 
válaszolt: Az olasz nép osztozik a 
magyar nemzet örömében ebben a 
történelmi pillanatban. Köszönöm 
Nagy méltóságod szívélyes táviratát 
és viszonzom azokat az igazi barát­
ságból fakadó érzelmeket, amelyek 
azt sugalmazták.

MIT JELENT MAGYAR-
ORSZÁGNAK KÁRPÁTALJA?

posabb hegyeken porcellánfold és
agyag. .

Igen gazdag Bereg-megt/e ásvá­
nyos forrásokban és gyógyfür­

dőkben:
Így a hársfaival savanyuviz, a szi- 
nyáki kénfürdő, ásványvíz fakad, 
Szolyván, Királyszálláson, Polenán,, 
Pauíován, Ploszkán, Szarvarkuton, 
Zánvkán és Iványiban; az ismert for 
rá sok száma meghaladja a bármin- j 
cat. Ung-mcgye porceliánföldet ád, I

keveset és külön ki kell emelni 
a kitűnő szerednyei borokat 

A magyar turisztika örömet le ­
heti majd az eddig alig méltányol 
nagyszerű hegyekben vs a népé e
kutatója ősi. romlatlan paraszteletet, 
csodálatos, mély és színes népművé­
szetéi talál. Különösen nagyon fi­
gyelemre érdemesek az ősi fatem- 
piomok, melyek az ószláv es magyal 
történeti hagyomány ossz.eolelkeze- 
séböl születtek.

Franciaország az utolsó emberig
Kitart

Hatvani, emberrel me„erősilelieH a

11T \ GRIPPE!
A legfőbb szer GRIPPE ELLEN a

DIGRIPIN
a niíiíUPIN iúl ismert és kipróbált szer 
o ioné, nátha, köhögés. reuma, migrén 
* és más láfdafmah ellen.
•\ Digripin gyors liat.isa miatt ndkiilö/lictetlcn 
K.-Ui Mr. f. Dlvild v,v*0|ry szert ara, Novis/ad, 
Kr Marija hu.var 7. Kapható minden gyógyszer- 
tarban. Etry fiola, tizenegy darab ara 20'- dinar 

Re .. I ... S, r. 29( 37

Parisból jelentik: , ‘ 60.000 emberrel
t:Se«ék t°b:feaz erőd vonal főimére különlegesen kr-

“r& r1 äsä-v
rint az angol kormánynak ra0st , ^,s Törökországnak tá­
lehetőséggel. hogy Romániának. d%orszagnakcs T ^ orszá-
mogat ist nyújtson és «'f “ÄÄsapalS küldjön segítse !■ 

gok szolgáltatnának okot. teng ,. 'x vötelc/ik Lengyelország,
Franciaországot viszont kajára, szerződések skotetez.K
Jugoszlávia és Románigmegsegítésére.

iiBimr— ---- I ■» ---

Az 1930-as adatok szerint az ak­
kori Ruténföld körülbelül 12 ezer 
négyzetkilométernyi területű volt és 
népsűrűsége 57 fo kilométeren ki n,, 
lakossága pedig 752.615 ember. Eb­
ből

a ruszin nép létszáma körül­
belül 500.000 főre tehető.

A duklai szorosnál kezdődik ez a 
táj. A Kárpátok itt homokkőformá- 
ciók s a Tisza forrásvidéke jelenti e 
terület végső keleti határait. A vi­
dék szegény és egyenlőtlenül van 
erdősítve. Havasi legelők váltakoz­
nak őserdőkkel. Délen bőven terem 
a bor, a búza és ezek az életet je­
lentő területek ma Magyarországé. 
Nyersanyagok ezen a területen csak 
ritkán fordulnak elő. Az egész vi­
dékét a naturálgazdasági állapot es 
egy ősi, hagyományos paraszti élet­
forma jellemzi. A népszaporaság 
igen magas:

o Ruszinföld Cseh-Szlovákia 
legjobban szaporodó területe 

volt.
Az analfabétizmus még ma is 40 
százaléknyi. Jellemző, hogy mig 
Csehországban az 1920—1930 közti 
időben a népszaporaság 6.5 százalék, 
Morvaországban 6.7 százalék, Szlo­
vákiában 11.1 százalék, addig a Ru-j 
téliföldön 20 - ■ volt!

A ruténföld területének mintegy 
50 százalékát erdő borítja és ezek­
nek a hegyeknek visszakerülte 

egyszeriben megoldja Magyar- 
ország faimportjának kérdését 

kedvező irányban. Az északi terüle­
teket erdő borítja, kelet felé a bükk 
uralkodik és délen a tölgy. Pa a 
Ruténföld és lakossága és Magyal- 
ország közös javára van az a körül­
mény, hogy a lakosságnak életszük­
ségletét jelentő faipar és faus/.tatas 
Magyarország felé megnyílik, ugyan 
ilyen jelentős az is, hogy

ar éhező lakosság hozzájut vég­
re az Alföld terményeihez.

Ma ram áros megyének a só v üt a 
legfőbb kincse s nem elmellozendvK 
a kőrösmi sei petróleumforrások Bi ■ 
reg hegyeiben az erdő uralkodik a 
hegyekben előfordul mészkő, rr.ái- 
vfiny, jáspis, opál, hegyi jegec, a la-

p ogradból jelentik: Tomics .lev-. 
rem kere-’.edelmi miniszter Krpán 
osztályfőnök, Petrovics a külke­
reskedelmi intézet igazgatója es 
Jankovics Sztanoje kabinetfőnök 
kíséretében vasárnap Oszi.ieken 
tett látogatást. A minisztert K re­
stes kamarai elnök vezetésevei 
O zijek közgazdasági életén k ve­
zetői fogadták. P'avsics kereske­
delmi kamarai titkár ismertette a 
miniszterrel Oszijek közgazdasági 
köreinek kívánságait, Cmlovac és 
Go deck i pedig az ősz ve ki piac 
szükségleteiről számoltak be.

f HtűMŰSŰ
Tomics Jevrem kereskedelmi 

miniszter nagy figyelemmel hall­
gatta az előterjesztéseket es ige- 
retet telt, hogy mindent megtesz 
Oszijek gazdasági körei érdeké­
ben. Dé'után a miniszter elhagy­
ta Oszijeket é- tegnap reggel a 
zagrebi .gyorsvonattal visszatért 
Reográdba.

Ruzsics Viktor igazságügymi­
niszter tegnap visszatért Beograd- 
ha. I gyancsak visszatért szent’e- 
utjáról Panties Ljubomir erdő- és 
bánvaügyi miniszter is.

rem** ‘ 1' ' •íz:v
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érkezeti,

Vésért őket teszi majd felelőssé. Raf 
fay erre két téglát vágott hozzá, 
majd a házból kifutó vadházastár- 
sával botokkal támadt rá és

kiverte a szemét, valamint t 
oldalbordáját betörte.

A koronatanú Juhász Béla szerint a 
vádlottak még akkor is ütlegelték 
Szalápit. amikor a férfi már súlyos 
sérülésekkel eszméletlenül feküdt a 
földön.

A bíróság a tanúvallomások és 
perbeszédek után ítéletet hirdetett, 
bűnösnek nyilvánította a házaspárt 
és Raffayt 3. a feleségét pedig egy­
havi fogházra Ítélte, a sértettet kár­
térítési keresetével polgári biróság- 

• hoz utasították.

lestgyelországbaa 42 
gyamseís a lóba fulladt
Varsóból jelentik: Az »Ilusztrova- 

ni Kod jeni« híradása szerűit Kjezc- 
nice közelében borzalmas gyermek- 
szerencsétlenség történt. Egy iskola 
tanulói tanítóik vezetésével korcso­
lyáztak és csúszkáltak egy tó jegén. 
A jég azonban vékony volt és be­
szakadt a gyermekek alatt, akik kö­
zül negyvenkettőn a vízbe fúltak. A 
tanítóknak mindössze három gyer­
meket sikerült megmenteniük.

A nemzetközi feszültség 
miatt elmarad! a Palesz­

tina! zsidók általános 
szíráikia

A volt kárpátukrán miniszterelnök kolostorba vonni

Beográdhói jelentik: Msgr. Volo- 
sin Ágoston plébános. Kárpát Ukraj­
na volt miniszterelnöke, aki bukása 
után Romániába menekült. Márama- 
rosszigeten, Kolozsváron és Temes­
váron át Reográdba utazott, ahova 
X as ii nap est. érkezett meg. Volo in 
plébános V szükebb munkatársai­
val, többek között Stefán Ágoston 
volt közoktatási miniszterével együtt 
a beográdi Grand Hotelben vett 
szállást.

A beográdi újságírók tegnap drl- 
előtt felkeresték Volosin plébánost, 
■ki többek között kijelentette, hogy

akik a magyar kormánnyal Kárpát­
alja autonómiájáról tárgyalnak.

Volosin plébános néhány napot 
Bcográdban tölt, majd Krizsevcire 
utazik, ahol Nyárádi Dénes göriig- 
katoliltus püspököt látogatja meg,
: ' i apostoli vi/itátor volt Kárpát­
alján és igy Volosin plébános felet­
tese volt. Volosin Jugoszláviából 
Londonba utazik, ahol egy ideig ma­
rad.

Ft,’ további részét — tekintve, 
hogy március 15-én betöltötte 65. 
életévét, kolostorban akarja cltöl-

két megbízottját Budapestre küldte.1 lem.

Fálholtra vériek «1 rtf rtisszaoáll

mert figyelmeztette ötét, Hogy ne enge diet idolba 
háziállataikat

Szuboticáról jelentik: A szuboticai 
törvényszéken tegnap délelőtt tár­
gyalta dr. Szubotics Sztrahinya bűn 
tető egyesbiró Raffay Pál és vad- 
házastársa, Baranyi Piroska biin- 
ügyét. A vádirat szerint Raffayék a 
múlt év május 28-án

súlyosan összeverték Szalápi 
István mezőőrt.

A tárgyaláson a vádlottak beis­

merésben voltak. Kijelentették, hogy 
Szalápi olyan kihívóan szólította 
rendtartásra őket. hogy elveszítették 
önuralmukat és erős felindulásuk­
ban támadták meg. A sértett el­
mondja, hogy a kritikus napon a 
Bajai-uti szőlőkben észrevette, amint 
Raffayék háziállatai a szőlőkbe jár­
nak legelni. Mondta nekik, ne en­
gedjék ki állataikat, mert a kártc-

Jeruzsálcmből jelentik: Az összes 
zsidó szervezetek, a földmivesek ki­
küldöttei, Tel Aviv város polgármes­
tere és a zsidó nemzeti tanács elha­
tározták, hogy a nemzetközi feszült­
ségre való tekintettel elhalasztják az 
általános sztrájkot.

ITercog főrabbi elrendelte, hogy 
március 21-én Palesztina egész terü­
letén szigorú böjtöt tartsanak és 
imádkozzanak a zsidók a zsidó kér­
dés kedvező megoldásáért. Egyúttal 
felhívást intézett az egész világ zsi­
dóságához, hogy csatlakozzon a vc- 
zekléshez.

A palesztinai arabok felszólították 
az ti :-.’.es arab népeket, hogy közve­
títsenek az arab nemzeti ügy győ­
zelme érdekében.

Egy palesztinai lap véleménye 
szerint uj interparlamentáris konfe­
rencia ül össze, minden valószínűség 
szerint ez év áprilisában Kairóban. 
A konferencián az arab né:pck egy­
séges politikájának alapvonalait ha­
tároznák meg.

■ -

BENES EH FNKORMÁNYT 
ALAKIT CSÍK ÁGÓBAN
Ne wy or ki jelentés szerint Benes

ellenkormányt akar alakítani. Hír 
szerint az ellcnkormány tnegala- 

; kttlására hamarosan sor kerül.
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Per, amely három évtizede 
folyik és most sincs vége...
Husx vagy százmillió dinárt log fizetni a heecsini cement­

gyár a bcccsim görög Helen HolosternaH?
Közgazdasági vegeiig több változat bon

— Saját munkatársunktól —

Drámai részletekben bővelkedik 
az a nagyszabású per, amely a gö­
rögkeleti egyház és a beocsini ce­
mentgyár között immár több mint 
harminc éve húzódik. A per — mint
jól informált helyen értesülünk, __
döntő fordulathoz érkezett. Mindkét 
részről őszinte az óhaj, hogy a per 
mindkét félt kielégítő békés meg­
egyezéssel érjen véget. A Cement­
gyár igazgatósága hajlandó lenne ar­
ra, hogy

mintegy húsz millió dinárt ki­
tevő kártéri, ést fizessen.

Az egyház, az ajánlatban szívesen 
látja, hogy a beocsini cementgyár 
végre véget akar vetni az áldatlan 
állapotnak, ami a hajdani szerződő 
felek között immár annyi évtizede 
folyik, de összegszerűség tekinteté­
ben még távol vannak egymástól. Az 
egyházi hatóságok annak j bizottság­
nak jegyzőkönyvére hivatkoznak, 
amely még 1910-ben megkísérelte az 
ellentéteket kiküszöbölni és megálla­
pította, a beocsini cementgyárnak

Wekerle Sándor ezt a szerződést 
visszautasította.

Nagyszerű financiális érzékével már 
akkor egy későbbi nagy per gyűlő 
anyagát látta meg benne. Ez a szer­
ződés ha jogerőre lépett volna, ma­
ga után vonja a korábbi per vissza­
vonását is, ami természetesen a ma­
gyar kormány visszautasítása követ­
kezteben, tovább folyt. A magyar 
kormány a per eldöltéig megengedte, 
hogy a Cementgyár a földek kihasz­
nálását folytassa. így működött a 
beocsini cementgyári üzem a világ­
háború alatt, sőt azután is. A kolos-

megsemmisitették. Máig is érthetet­
len okokból azonban, a kolostor ve­
zetősége ezt az Ítéletet nem felebbez- 
te meg a semmitőszéknél.

Az 1912-óta folyó per költségeire 
a százezrek, amit a kolostor a Ce­
mentgyártól kapott, mind az utolsó 
páráig elúsztak. Sőt sokkal több is. 
Ez idő alatt vagy legalább is a világ­
háború befejezése óta. tehát mintegy 
húsz év alatt, a beocsini cementgyár 

élű mintegy húszezer vasúti ko­
csi cementet gyártott 

és nagyszerű árakon adott tovább 
anélkül, hogy abban a helyzetben 
lett volna, hogy az annak idején ki­
kötött. évi 15 000 aranykoronának 
megfelelő bérleti összeget megfizet­
hesse.

Jugoszlávia leggazdagabb és mér­
hetetlen tartalékokkal rendelkező 
ipari vállalata, ezt az áldatlan álla­
potot, mint a jelek mutatják, most 
megunta. Egyezkedni kíván. Egyez­
kedni kíván azért, mert nem tartja 
ildomosnak, hogy az egyházzal már 

'l három évtizeden át pereskedjen, de
tor vezetősége azonban, a jóvá nem , egyezkedni kivan azért is, mert mint
hagyott szerződésben előirt évi 15 000 
aranykoronának megfelelő bérössze- I 
get nem volt hajlandó átvenni, sőt 
felettes hatósága, a patriarchátus ál- | 
tál annak idején megindított per ér­
telmében a kérdés teljes rendezését i 
állandóan sürgette. A Cementgyár ( 
erre az Hoki járásbíróságnál kisér- ' 
leti perrel támadta meg a kolostort. 
Kérte a bíróságot, kötelezze az alpe-

kártéritésf kötelezettségét. Akkor j rest az évi bérösszegnek megfelelő 
olyan kártérítési alapot vettek szá- 1 dinárok átvételére. Az iloki bíróság 
mitásul, amely az időközben, a kerek j azonban megállapította, hogy mivel 
harminc éven át kihasznált és ce- j úgy a felsőbb egyházi hatóságok, 
ment anyagokat tartalmazó világhi- | valamint a hajdani magyar kormány 
rü beocsini földek figyelembevételé- a vonatkozó megállapodásokat nem 
vei ma már 1 hagyta jóvá,

a Cementgyár cslegalább száz millió dinárra 
rúgna.

jtörülbelül arra a hatalmas összegre, 
amelyet a beocsini cementgyár a 
cementtermékek általános világkon- 
junkturája és a jugoszláv építőipar 
évtizedeken át tartó pompás foglal­
koztatása révén, különböző tartalé­
kok és rendkívüli tartalékok elmén, 
évi zárószámadásaiban mint egyre 
hatalmasabb vagyontételeket évről- 
évre növel.

Mint ismeretes, a beocsini görög­
keleti kolostor értékes földjeinek 
cementgyártási célokra való kihasz­
nálása még a múlt század hetvenes 
éveire vezethető vissza. Egy Ohren- 
etein nevű nagyiparos, a kolostor 
akkori vezetőjével, a kihasználás te­
kintetében igen joviális módon meg­
állapodott. Közben a beocsini földek 
intenzivebb kihasználásara részvény- 
társaság alakult, amely az annak 
idején bérbevett földeket megvásá­
rolta. Elmulasztotta azonban, hogy 

a vételhez a kolostor felső egy­
házi hatóságainak, a patriarchá­
tusnak jóváhagyását kérelmezze. 

1908-ban, a patriarchatus, az adás­
vételi szerződést perrel támadta meg 
és a per, máig sem ért véget. 191-- 
nyarán, az akkori magyar kormány 
a magyarországi görögkeleti egyhár

a kolostor kö­
zött tulajdonképen már évtize­
dekkel ezelőtt minden jogvi­

szony megszűnt.
A cementgyár az Ítéletet a zagrebi 
feljebbviteli bíróságig vitte, ahol azt i

hírlik, mértékadó helyen rossz nevén 
veszik, hogy a tartottan magas árak­
kal dolgozó, erősen kartellirozott 
cementgyár olyan mérhetetlen érté­
kű földeket aknáz ki, amelyekért 
évtizedek óta egy párát sem fizet.

A vojvodinai gazdasági körök ér­
deklődéssel néznek a békés fejlemé­
nyek fele. Remélik, hogy az egyház­
zal megkötendő béke után, a gyár 

végre kibékül fogyasztóinak 
százezreivel is

és a cementárakat arra a nívóra 
szállítja le, amely a mai gazdasági 
helyzetnek megfelel. Tarthatatlanul 
magasak ugyanis a jugoszláv cement 
árai. Hogy a fejlett mezőgazdasági 
épületek, mezőgazdasági raktárak 
tekintetében még erősen hátrama­
radt, abban nem kis része van a ce- 
mentkartellnek. amely a magas árat 
rendíthet tiv.lül tartja.

Uj angol
csodarepülőgép

Londonból jelentik. Az angol lég-1 ránya van: mennél nagyobb a gépek 
ügyi minisztérium megrendelésére a gyorsasága.
Fairey repülőgépgyár háromévi ke­
mény munka után. amelyet a leg-

annál nagyobb a leszállási gyor­
saság

nagyobb titokban végeztek, most egy, is, viszont annál lassabban emclked- 
olyan uj személyszállító repülőgé- | nek a magasba indulásnál a gepek. 
pet kezd sorozatosan gyártani, amely I Ennek az a magyarázat, hogy a 
valósággal forradalmi újítást jelent
az aviatikában. Röviden összefoglal­
va arról van szó. hogy a Rairey gyár 
konstruktőrjeinek sikerült egy olyan 
repülőgéptípust feltalálmok, amely

repülés közben egyfedelű gép­
ből barmikor kétfedelűvé, bip- 

lánná alakítható át.
Ez a találmány szinte beláthatat­

lan lehetőségeket tár fel és különö- 
sen nagy jeleni őségé van ma, ami­
kor a repülőgépek' gyorsasága már-

"vorkczelését kormánybiztosságra már kezdi elérni az alkalmasint vég-E A“SnyblztoBte 0 bcocsi-' ■« —* >»»» ""«"«ért. A,

ni kolostor akkori vezetőségének 
megkeresésére, tekintet nélkül a még 
húzódó perre, .

újabb ötven éves kihasználom 
jogot biztosított a Cementgyár­

nak.
Évi bérösszegül 15.000 aranykoronát 
állapított meg. E/A az újabb szerző­
désű kormánybiztosság az a*,tori 
magyar kormányhoz jóváhagyás v 
get felterjesztette. Érdekes, hogy az 
akkori miniszterelnök

ső határt jelentő 1000 kilómétert, 
angol légiflottának már ma is van­
nak harci gépei, amelyek óránkint 
650 kilométeres sebességgel szálla­
nák, úgyhogy a gépfegyverek lesze­
relése után. csekély változtatásokkal 
óránkint 750 kilóméteres sebességet 
is el tudnak érni egyenes vonalban 
való repülésnél. Ez annyit jelent, 
hogy úgynevezett »bukórepülésnél« 
a gépek sebessége megközelíti az 
ezer kilómétert.

A nagy sebességnek cgv nagy hát­

gyorsaság kedvéért a repülőgépek 
szárnyainak hordfelületét egvre job­
ban csökkentik, hogy minél kisebb 
legven a légellenállás. Ez azután a 
leszállásnál bosszulja meg magát, 
mert kisebb lévén a súrlódás, a gé­
pek igen nagy sebességgel érnek föl­
det.

Különböző szellemes módokon 
igyekeztek ezen segíteni. Az angol 
Handley-Page repülőgépgyár talál­
mányát ma már elfogadta az egész 
vilá. Fz a találmány lényegében ab­
ból áll, hogy a gépek hátsó szárny­
felületei lecsaphatok, úgyhogy a re­
pülés irányára merőlegesen álló 
szárnyrészek fékezőleg hatnak. A 
Fairey repülőgépgyár most egy nagy 
lépéssel továbbmegy, amennyiben az 
uj szárnnyal ajándékozza meg. Fel­
szálláskor mint biplán indul el a 
gép, majd amikor bizonyos magassá­
got ért el a pilóta,

a két alsá szárnyat egy gépezet 
segítségével bevonja.

A szárnyak teljesen eltűnnek a re

pülőgép törzsében, viszont leszállás­
kor ismét előbujnak és így a megna­
gyobbodott hordfelület fékező hatá­
sa erősen érvényesül.

A Fairey-gyár forradalmi újítást 
jelentő uj repülőgépe, ab F. C. 1 19 
tonnás hatalmas gép. amelyet négy 
darab, egyenként 1063 lóerős Bristol 
gyártmányú Taurus-motor hajt. A 
gép 2050—4600 kilógram hasznos 
megterheléssel 2800 kilométeres utat 
tehet meg leszállás nélkül. Legna­
gyobb sebessége eléri az óránkint 
440 kilóméteres gyorsaságot, tehát 

a világ egyik leggyorsabb sze­
mélyszállító repülőgépe.

Az utasfülke légmentesen záródik, 
miután az F. C. 1 leggazdaságosabb 
kihasználási lehetősége a szubsztra- 
toszférában van. Különleges szerke­
zet gondoskodik arról, hogy a kabin­
ban a légnyomás ezekben a légritka 
rétegekben is pontosan olyan legyen, 
m:nt a földön. Központi szelöztetö 
berendezés látja el megfelelően szűrt 
és melegített levegővel az utasfülkét 
úgy, hogy az utasok számára a nagy 
magasságban való repülés semmiféle 
kényelmetlenséggel nem jár. Gondos­
kodtak arról is. hogy

különleges berendezés akadá­
lyozza meg a jégképződést 

úgy a szárnyakon, mint a motorok­
nál.

Az F. C. 1 kabinja a legnagyobb 
kényelemmel van berendezve. A pi­
lótákon kívül rádióstiszt és szerelő, 
továbbá szakács és két pincér telje­
sít szolgálatot a gépen. Az F. C. 1 

teljesen fémből készült 
és a legmodernebb áramvonalazási 
elveket testesíti meg. A 2800 kilo­
méteres akciórádius annyit jelent, 
hogy például Londonból Budapestre 
és vissza tud repülni anélkül, hogy 
útközben le kellene szállania. Nagy 
sebessége folytán

a London—Budapest—London 
utat hét óra alatt tudná meg­

tenni.
Az F. C. 1 terveinek nyilvánosság­

ra hozatala világszerte a legnagyobb 
feltűnést keltette. Kétségte'cn, hogy 
rövidesen minden ország át fogja 
venni a monoplánból biplánná át­
alakítható repülőgép elvét.

A valutacsempészés egyik 
szereplője meg akart 
verni egy újságírót,

mer/ a neve betierült 
az njságotiba

A negyvenmilliós valutacsempé­
széssel kapcsolatban érdekes ese­
mény játszódott le. Szaráfics Dávid 
jómódú banyalukai kereskedő 

tettlegesen megtámadta Kule­
novics N amikot, a beográdi 
Vr"me. banyalukai munkatársát, 
mert Kulenovics megírta a Vre- 
meben, hogy Szaráfics is részes 

a nagyszabású csempészésben. 
Szaráfics Dávid pénzért felbérelte 

Ivczics Petar közismert munkakerü­
lőt és Gájics Torna volt tánctanárt,

I akikkel együtt megleste az ujság- 
! irót. A rendőrség épülete előtt áll—
' tak lesbe, amikor az újságíró be- 
' ment a rendőrségre, hogy a csempé­

szési ügy állása iránt érdeklődjön., 
Amikor az ujságiró kijött a rendőr­
főnöktől,

Szaráfics és társai megtámadták 
és ütlegelték.

Erre rendőrök ugrottak Kulenovics
sep' igére és így nagyobb baj nem 
történt.

Szaráfics ellen most verekedés 
miatt eljárás indult.

i|
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9 szotnbori vonat llovIszaileiB
Hind fret len kisebb sérüléseket szenvedlek

Könnyen végzetessé válható sze­
rencsétlenség történt vasárnap este 
Xoviszádon. A szombori vasútvona­
lon.

n Kraxner-jéle vendéglő köze­
lében, a vonat elütött két férfit,

<le szerencsére mindkettő csak ki- 
rrbb sérüléseket szenvedett.

A noviszádi Adamovics-telepi la­
kosság egy része, különösen sáros 
|dö esetén, rendszeresen gyalogjáró­
nak használja a sínek közét, mert a 
telep egyes uccáinak sem a Kameni- 
cai. sem a Futaki úttal nincs jó köz­
vetlen összeköttetése.

A rendőrigazgatóság már több 
írben szigorúan megtiltotta a sí­
nek kötött való járkálást. azon­
ban a közönség e nek ellcncre 
továbbra is használta a síneket. 1

Vasárnap este különösen nagy 
volt a forgalom a sínek mentén. Fél 
8 óra tájban együtt ment a sínek 
mellett Blázer János 40 éves vrbászi 
születésű noviszádi szabó és Blázer 
Fülöp 60 éves iparos. Karonfogva 
mentek, beszélgettek cs nem vették 
észre, hogy a szombori vonat köze­
ledik.

A mozdony Blázer Jánost oldal­
ra lökte. Blázer János az időseb­
bik Blázert is magárai rántotta 
cs mindketten sérüléseket szen­

vedtek.
A mentők beszállították őket a 

kó: házba. Blázer Fülöpöt sérülései 
bekötése után hazaengedték, míg 
Blázer Jánost a kórházban ápolják.

A rendőrség megindította az ügy­
ben az eljárást.

háziak továbbra is derűit arccal 
k, [oth I ei I i dicséret :s 

ügyességgel egy 500, ma 1
. r :jt( tt hevesen hul- 

ó 1 lu; áb I. I gyanekkor, mi­
xel a szekrények megnyerték tet-
szé ít ti ■■ '; tt M ■ I r s< [ 
a szomszé Ihá; tulajdon wsán tk 
szckrVvve előtt is,

áümlccsal kinyitotta aJtajat
in«.vielt készpénzt, összesen

10' .Tóth Lenini nagyot csalódott. 
Jó félóráig vesződött a lakásajtó­
val, amig ■ ' ■ - - ■ ' '' ’ várnai­
val kinyitotta, azután a csikorgó 
szekrénvajtó feltörése rongálta 
meg idegeit, tetejébe pedig mmd- 

äsze 50 dinárral volt kénytelen 
eltávozni. Hogy tragédiája teljes 
legyen, a napokon át várt \ihar 
elemi erővel tört ki és elsodorta 
őt is, egyenesen a törvény elé. Sű­
rű könnvhullatás között tette meg 
vallomását és fogadkozott, többé

soh 1 n ?m nyúl idegen holmihoz. A 
baj csak Ott volt, hogy. Lenka 
mondta ezt már máskor is, a bi- 
ró'ág igy nem adott hitelt szavai­
nak, hanem Ítéletében, enyhítő kö­
rülményt nem lelve,

hathavi szigorított fogházra 
ítélte Tóth Lenkét.

A kemény ítélet hallatán Lenka 
halk sikollyal clalelt. Nem színész- 
kedett: annak rendje és módja 
szerint elvesztette eszméletét. Sze­
rencsére egy másik tárgyaláson 
vak) részvétel miatt épp a törvény 
-/ék épületében tattózkodott di. 
Cserentov mentőorvos, alti kis víz 
és pasitól ás segélyével a kegyetlen 
valóra ébresztette az ájulás tudat­
lanságából Tóth Lenkét. A letört 
kenyhatündér nagyon szomorú 
volt'. A kérdésre, hogy megnyug­
szik-e az Ítéletben, nagyon csen­
desen mondta:

— Három napig majd gondol­
kozom.

A hűvös sapka - A pjcellsi gentleman 
‘ - Becse bora veszélyes

Tárgyalások a noviszádi egyesbiróságon

Földeladás Velebií telepen
Három széikámos nem leiezö földeket adoll bérbe

SzubotIcáról jelentik: A sztibo- 
tibai törvényszéken most tárgyal- 
tik .Milrics Sóivá 23, Tomas Ni­
kola 2* és Tmólt rak -Mérne négy-

ldmiive- 
iigyét. 

Velebit 
1 tissze- 
tesz.nek 

il'etve

1

venhároméves velehtti f 
sek szélitnui-kodásínak 
\ Sztárakani : 
telep három kiváló férfi 
beszélt, h gy látogatást 
Martoroson és eladnak, 
bérbeadnak néhány hold földet. Az 
a tény, hogy fő dilik nem tolt.

m aggasztotta őket. Mihics 1°’n 
Január iában felkereste Bagi Juli­
anna martonosi asszom t, elmond­
ta, hogy kitűnő földjei vannak, 
x: gv 5 hold, szeretné bérbeadiv. 
h szerződést hamarosan aláírták 
cs Millies

zsebében 127.3 dinár bérlettel 
eltávozott.

wZután Széli Kálmánhoz ment cl 
Mihics. akinek földet adott cl és 
6.000 dinárt vett fel. Mindezt ter­
mészetesen formális szerződéssel

csinálta Mihics, igv az uj »tulaj­
donos« nem gyanakodott. A má­
sodrendű vádlott Tomas Nikola, 
akinek jóltcrmő földjeiről már
legendákat mesélt Mihics, nem
«okkal ezután beállított Széli Mi­
hályhoz, Széli Kálmán öccséhez és 

1500 dinár ellenében kiadta 
neki földjét.

Amikor a károsultak be akar­
ták vetni a földjüket, minden ki 
derii't s a szuboticai t rvényszék- 
hez befutottak a feljelentések. A 
tegnapi tárgyaláson a vádlottak 
beismerésben voltak. Nvoniorral s 
ehhez hasonlóval védckczti k. A 
bíróság a tanúvallomások cs per- 
beszédek után Mihicset és Tomast 
bűnösnek nyilvánította és

1 — 1 havi elzárá-ra ítélte őket.
A harmadrendű, hünrészessegget 
vádolt Trnokrak Mánet bűncse­
lekmény hiányában felmentették a 
vád és következményei alól.

Eiáiiill az ítélethirdetésen 
a szobalányok gyöngye

Félévei hapoíí

A roviszádi törvényszék egyesbiró- 
ságón tegnap délelőtt három ügyet 
tárgyalt Damj Inovlcs büntetőbiró. Lu- 
purov Emil titeli napszámos hasznos­
nak bizonyult tréfa miatt került a bí­
róság elé Lupurov a múlt év juiius 
31-én Woll Kristóf vendéglőjében id. 
dogéit Wild Johann mezőőrrel, majd 
amikor mér alaposan felöntötték a 
garatra, merd tréfából Wild sapkáját 
tette fel a fejére és azzal távozott el 
a vendéglőből. Amikor a mezőőr ész- 
revette viharvert sapkájának eltűné­
sét, egyszeribe kijózanodó*t és nagy 
patáliát csapott, hangoztatta, hogy 
teljesen tönkretették. A jelenvoltak 
természetesen igen derüllek a tragi­
kus kijelentésen, mivel' Wild sapkája 
mig testvérek között sem ért többet 
IC dir árnál. Cknk később látták b? 
hogy a károsultnak igaza v )lt., W.ld 
Lgyír.is

sapkájának bélésébe szokta elrej­
teni a pénzét, a rejtekhelyen pedig 
ez esetben vadonatúj ezerdiv.áros 

lapult.
A ,-tpka nem cg. sz 24 óra Morgó. 

:a alatt visszakerült tulajdonosához 
de akkorra már

kifújta belőle a szél az ezrest. 
Lupurov legalább is ezzel kezdte ma- 

— ■ - eset *. Később megtartás
beismerte, hogy ő tulajdonította el a 
pénzt A tárgyaláson szintén b risme- 
iésbevt volt, kijelentette, hegy a kárt 
megtérit.i. Wild kérdésere mikor az. 
válaszolta: »Ne idegeskedj, ember
majd megadom!« Damjanovics bűó, 
igen nyugodtan,

egyhavi szigorított fogházra 
Ítélte a titeli tréfacslnálót.

*
Gácin Tódor bácskopetrovoszelót nap 

számos a nők irányában mutatott gyen

géd v selkedése miatt került a bíróság 
elé. A múlt év juüus 15-én negédesen 
közeledett Mr.gó Rozália felé is, aki 
azonban érezhetően tudtára adta vé­
lem ínyét. Igen összezördültek, mire 
Gácin

vas villát ragadott cs elpáholta a 
hajthatatlan nőt.

A vádlott a tárgyaláson jogos őnvé- 
delmet hangzotatott, de ezt a sértett 
és a tanuk vallomása megdötötte. A 
bíróság bűnösnek nyilván'tolta Gácin 
Tódort és

egyhavi elzárásra 
ítélte Gácin íelebbezett.

-X-
Bukovics Gyura sztáribecrel földmű­

ves esete azt bizonyította, hogy r.em 
jó kikezdeni a becsei borokkal, vagy 
ha már a borral ki is kezd az ember, 
utána menjen haza és feküdjek le 
Bukovicsnak azonban olyan természe­
te volt, hogy ittas fővel éppenséggel 
nem akarózott neki hazatérni. A múlt 
óv augusztusában igen belefeledkezett 
.1 borba és ilyen állapotban egyre azt 
hajtogatta hogy

nem fél az ördögtől sem. 
Elmondta ezt Csordás Ferencnek is 
aki szintén bátor ember volt, de ki­
nyilvánította Bukovics előtt, hogy 
hagyja az ördögbe az ördögöt Éles 
szavak, majd pofonok hangzottak el, 
végül Bukovics vasvillát ragadott és 
olyanokat húzott Csordásra, hogy 

eltörött a hal könyöke.
A tárgyaláson Bukovics beismerés, 

ben volt és ittasságával védekezett. 
Damjanovics bíró súlyos testteártés 
vétségében bűnösnek mondotta ki Bu- 
kovi.-rot és

egyhavi szigorított fogházra
Ítélte a sértettet anyagi kc-esetével 
polgár: bírósághoz utasa tolta Az Íté­
let jogerős

M noviszádi törvényszék Mak-
.nm 'vies biintetőtanácsa előtt 
tegnap délelőtt vonták felelősség- 
re Tóth Lenka bácskapal.Inkái 
szoba* ínvt különböző viselt dol­
gaiért. A vádirat szerint a kalan­
dos természetű hajadon mellék­
keresetként igen nagy e’őszeveí-'t- 
tel dézsmálta meg munkaadói 
szekrényeit, egy-egv ruhaneműt 
néhány ' dinárt, maid néhány tiz- 
oinát ist lőj ott el. A sikc r, mint 
minden kis- é< nagyembert, vak-

H balgái mmiszterelniilí 
hazautazott

t merővé tette a Lenkát is. Alkus­
ként neveit, hova rejti legújabb 
munkaadó:;:, Klespies Johann 

a szekrénykulcsot 
s amint a rejtekhely ismertté vált 
előtte, haladéktalanul eltula jd*»-1 

n sott 200 dinárt. A hiány nem is| 
tűnt fel, erre a vádlott újabb két­
száz dinárral könnyítette meg a 
kasszái, majd merész elhatározás­
sal újabb száz dinárt emelt el. Né- 

. hány napig szivdobogva várta a 
I vihar kitörését, mivel azonban a |

Török Hivatalos közlemény 
a török-bolgár barátságról
Ankarából jelenti a német távirati 

iroda: Kjoszeivanov bolgár minisz­
terelnök látogatásával kapcsolatban 
hivatalos közleményt adtak ki, 
amelyben kiemelik, hogy a török és 
bolgár államférfiak teljes egyetér­
tésben tárgyalták meg valamennyi j 

kérdést, amely a két államot érdek­
li. Megvizsgálták az általános euró- j

pai helyzetet Is és art * a megállapí­
tásra jutott..hogy a balkáni álla­
mok nemcsak a Balkán békéjének 
biztosítását jelentik, hanem egész 
Európa nyugalmának megszilárdítá­
sát is. Megállapították azt Is, hogy 
Bulgária és Törökország viszonya 
igen barátságos.

Kjoszeivanov bolgár miniszterel­
nök vasárnap elutazott Sztambulból 
Szófiába.
<>»—« o »—« o »—« o »—# o »—« o »—«
Fizessen «pío
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HMK
VÁLTOZÉKONY, FELHŐS IDŐ
Jugoszlávia egész területén fel­

hős idő volt, esővel és havazás­
sal. A hőmérséklet a nyugati ré­
szeken csökkent, a déli és keleti 
részeken kissé emelkedett. A leg­
alacsonyabb hőmérséklet Ravno 
Podoljén —7 fok, a legmagasabb 
Dubrovnikban 11 fok volt.

Idő,jóslás: Változékony, nagy­
részt felhős idő várható, kevés 
esővel és hóval.

Hó,jelentés a Fruska Gorából.
A noviszádi Fruska Gora turista- 
társaság jelentése szerint március 
20-án reggel 9 órakor a Fruska 
Gorában a hőmérséklet 2 fok volt 
a fagypont alatt. A hó magassága 
15 centiméter volt, síelésre alkal­
mas. Az idő felhős, a hóesés to­
vábbra is tart.

— e —
— A dunai bán Beográiban. Dr.

Radivojevics Jován dunai bán a 
vasárnapot Síden t ltötte. Hétfőn 
Noviszádon a koradálelőtti órák­
ban fogadta Szelics Jován szená­
tort, Gavrilovics Ottó képvise’őt 
és Katvanszki Szteván volt sztári- 
becsci képviselőt. Délelőtt tiz óra­
kor a bán Bcográdba utazott.

— A Budapesti Tenyészállat Vásár 
elhalasztása Illat ekés helyről közük 
hogy a Budapesti Tenyészállat Ves>t 
(március 22—27 helyett) március 29 tői 
április S.'g fogják megtartani. A va­
sé rigazolványck alapján a Budapestre 
ve ló vizvmnélküli beutazás március
12- től ápriVs 3-ig lehetséges. Buda­
pesten az. utólagos magyar vízumot 2 
pengő 50 árban kell megszerezni. A 
kiállítási igazolványokat Budapesten 
március 22.tői kezdve lebélyegzik 
amely a magyar vasutakon féláru iegy 
váltására érvényes az esetben is ha ez 
igazolvány birtokosa a k'állitást az 
elhalasztás miatt meg sem tekinthette 
A magyar vasutakon a visszautaz. s< 
kedvezmény március 22 tői áori.Ms
13- ig érvényes. A jugoszl' v vasutakon 
a felutazás március 12-től ínril's 3.'g 
cszköriendö. Az irgvencs v.sszavtazá• 
.si kedvezm'^v a jugosz’.v vasútokon
március 29.tői április 13-ig vehető 
igénybe. Azoknak, akik már március 
12 és 18 között utaztak fel B rdanerire. 
de március 22 és 29 közötti időben 
utaznak vissza, a jugoszláv vasutak 
r.em fognak kénye’.mrilersógat okoz­
ni a vasúti kedvezmény Igénybevétele 
tekintetében.

— Nehéz székelésben és aranyér­
ben szenvedők bélmüködésük szabá­
lyozására reggel és este negyed po­
hár természetes »Ferenc József« ke- 
serüvizet isznak. Reg. S br. 15485 35

Szent József megünneplése Bácsko- 
gradisten. A Szent József rep megün­
neplése Gradistrn mindig Igen fénye­
sen szokott sikerülni Szombaton igen 
scdr tele"r 1 innros”vál volt horgos
a ház. A József nap alkalmából a 
Keresztes Egyletben meleg ünneplés­
ben részesítették Bartusz József káp­
lánt. a Keresztesek vezetőiéi. Üdvözlő- 
beszédeket és szavalatokat Bort Imié 
Uj Ida. Becsen.ka Ica, Pálinkás Man­
cika, Gyurcs'k Péter. Hinics Hajnal­
ka. Nagy Mátyás. Halász Etelka és Tú­
ri Ilonka mondtak. Az ünneplés a ke­
resztesek índi lójával ért veget Brr- 
tusz kán'An meghatottam keresetlen 
szavakkal köszönte mAg a nem vart 
ünneplést A közszeretetben él'ó káp­
lárt névnapja alkalmából úgy Gra- 
d ist érői. mint szthővárosából, Sztár.- 
becsé "öl is sokan keresték lel szeren- 
csekivánataikkal.

jQgqqeli 11/sácf
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2139 militó ember él a íöldtin
Az elmúlt évek Korán végrehajtott külön! izö népszámlálások eredménye 

szerint jelenleg kereken 2.139 millió ember 1 a földön. Az emberiségnek 
több mint a fele Ázsiában lakik. Európa az emberiség negyedrészének, 
Amerika egy nyolcadának szolgál lakóhelyül. A lakosság sűrűsége Európá­
ban messzemenően a legnagyobb. Itt átlagosan 18 ember jut egy négyzet 
kilométerre, amely számadat tízszeresen múlja felöl Afrikáét. Ázsiában, 
amely a maga 54 millió négyzetkilométernyi területével a legnagyobb kon­
tinens, a lakosság sűrűsége 28, négyzetkilométerenként.

Rendkívül ritkán lakott ezzel szemben Amerika, ahol átlagosan öt em­
ber jut vgy négyzetkilométerre l)él-Amerikában meg éppen csak négy a 
négyzetkilométerenként! lakosok száma. Valamennyi r ‘kordrt veri azonban 
ezen a téren Ausztrália, ahcl minden négyzetkilométerre rsak egy ember 
jut. Európa lakossággá 1800 óta, tehát nem Is egészen másfél évszázad alatt 
188 millióról 470 millióra emelkedett.

A megtagadott régi udvarló agyonlőtte volt kedvesét

vasárnapja
Ilii

■ mi nmm mm« ti minim mim iimiiniiuiMitm

lávánkul vérei
Szuboticáról jelentik: Vasárnap 1 

veres esemény történt Tavankuton.! 

"KUTJCII Vukovics Rókó t.a- 
vankuti gazdálkodó | 

"* ’ WÉ vasárnap Szuboticára 
utazott, hogy jelentkezzék a katonai 1 
ügyosztályon. Erről értesült Vojnics 
Jószó tavankuti gazdalegény is, aki 
ezt az alkalmat akarta felhasználni 
arra, hogy Vukovics feleségét, volt 
kedvesét meglátogassa. Vojnics el is 
ment az asszonyhoz, aki azonban 
nem akarta beengedni magához, ki­
jelentette, hogy közöttük már rég­
óta mindennek vege, hagyja béké­
ben. A megsértett udvarló erre be­
törte az ajtót.

behatolt a szobába 
és bkokra kelt Vukovicsré Bájics 
Annával, aki teljes erejéből védeke­
zett és több helyen összekarmolta a 
brutális férfit

Vojnicsot annyira felingerelte a 
nem várt ellenállás, hogy előkapta 
revolverét és

két lövéssel kioltotta Vukovics-

— Háromhavi szigorított fog­
házra ítéltek egv bácskogradistei 
betörőt. A noviszádi törvényszé­
ken tegnap délelőtt tárgyalta 
Mnkszimovics Szvetisziáv büntető- 
biró hármastanácsa Rusz Bránkó 
gradistei betörő ügyet. Rusz a vád 
irat szerint a múlt év december hó 
2-án éjjel betörte Vukadinov Eri­
ca házának ablakát, behatolt a 
szobába, feltörte a szekrényeket 
és az egyik szekrényben meglelt 
800 dinárt magával vitte. Rusz a 
tárgvaláson beismerésben volt, 
azzal védekezett, hogy ittas volt s 
nem tudta, mit cselekszik. Tekin­
tettel arra, hogy Rusz már hason­
ló eset miatt összeütközésbe ke­
rült a törvénnyel, a bíróság há­
romhavi szigorított fogházra Ítél­
te.

— Női tavaszi kabátok, a leg­
újabb modellek, nagy választékban 
jutányos áron kaphatók Fischer J. 
és Fia cégnél Noviszádon.

_ A legnagyobb vétek. Szuboticáról
jelentik: A szuboticai törvényszéken
tegnap délelőtt tartott tárgyalást Rá- 
dovic-i btirvtetebiró hármastanácsa Szü­
gyi János "6 éves adni földműves bún. 
ügyében. A vádirat szerint Szügyi bű­
nös viszonyra késztette éretlen, 13 éves 
leányát, A szakorvosi vélemény iga. 
70lta n vádét, úgyszintén a Szerencs "t- 
len kislány is. A bíróság az áliaties 
apát ötévi f egy házi a és polgári jo­
gainak ötévi elvesztésére Ítélte. Az 
ítéletben az ügyész megnyugodott, a 

j vádlott felebbezóst jelentett be.

né életét.
A gyilkos tette elkövetése után el­
tűnt Tavankútról. A rendőrség ha­
marosan értesült az. eseményről és 
azonnal körözőlevelet adott ki Voj­
nics Jószó ellen. A személyleirást 
valamennyi szuboticai és környéki 
rendőr megkapta. Az egyik szuboti­
cai vendéglő közelében szolgálatot 
teljesítő rendőrnek vasárnap este 
feltűnt egy férfi viselkedése, akit 
igazoltatott. Az ismeretlen, akire tel- I 
jesen ráillett Vojnics személyleirása, 
menekülni gyekezett, az őrszem 
azonban lefülelte és az őrszobára kí­
sérte. A rendőrségen a férfi beis­
merte, hogy Vojnics Jószóval azonos 
és hogy

ő gyilkolta meg Vukovicsnét.

A tragikus halált halt asszony 
holttestét beszállították a szuboticai 
hullaházba, ahol ma boncolják fel. 
Vojnics Jószót kihallgatása után be­
kísérik a szuboticai törvényszék 
fogházába.

— Karhatalommal vitték kihall­
gatásra dr. Uzelác Szlávkót. A 
petrovgrádi törvényszékhez kihall­
gatás végett a közelmúltban be­
idézték dr. Uzelác Sztávkó ismert 
noviszádi orvost. Dr. Uzelácnak 
valamilyen rágalmazással kapcso­
latban kellett volna megjelennie a 
törvény előtt, Uzelác dr. azon­
ban a hirói idézést nem tartotta 
magára nézve fontosnak. A tár­
gya"1 ást igv el kellett napolni, a 
bíróság azonban értesítette egy­
úttal a noviszádi rendőrséget, 
hogy a mai tárgyalásra karhata- 
!ommal kisérjék cl az orvost. A 
noviszádi rendőrség eleget tett a 
bíróság felhívásának és dr. Uzelá- 
cot — mint a Dán Írja, — tegnap 
Pelrovgrádra kísérték.

— Visz szigeténél clsülycdt egy gö­
rög hajó. Szplitből jelentik: A Jugo- 
szláviéhoz tartozó Visz sziget közelé­
ben clsülycdt a Baz.ilios nevű görög 
ötezer tonnás tehergőzös. A hajó sze. 
net szállított S zu sókra. Komtzsa vá­
ros közelében a tengeren beleütközött 
e«y szíribe, amely nagy léket vágott a 
hajó fenekén. A hajó gyorsan süllyed­
ni kezdett és néhány óra múlva telje­
sen a víz alá merült. Harmancfőnyl 
legénységének sikerült megmenekül, 
nie, mig a teher és a hajón lévő min­
den más érték a tengerbe veszett. A 
hajó mintegy ötven méternyi mélység­
ben állapodott meg a sziklákon.

• 7 •

T üdőbeteg,
fáj a szive,
rákos tünetei
vannak,
gyomrára
van panasza,
ideges és
ingerült,
fáj a feje és
étvágytalan,
reuma
kínozza,
mája,
lépe,
veséje fáj, 
epekövei 
vannak, 
fél az érelme- 

j szesedéstől, 
a korai 
öregségtől, 
vérének tisz- I tátlanságától, 
kimerült és 
rossz 
közérzettől 
szenved?

Minderre és száz 
mős Kérdésre Ke­
ressen felelete! 
Jo az egészség“
című orvosi mű­
ben, amit húsvéti 
löpunhfioz ingyen 
meiléKefUnK
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7 noviszádi magyar közönség 
védelmére

(Levél a szerkesztőhöz)

A Reggeli Újság hétfői számában 
beszámolót közöl egy szombaton 
megtartott dal és zeneeströl. A cikk 
bevezetőben rendkívül éles támadást 
intéz a noviszádi magyar közönség 
egy része ellen, mert az estélyen 
nem jelent meg. Minthogy a cikk al­
kalmas arra, hogy kétségbevonja a 
noviszádi magyarság áldozatkészsé­
get és kultúrája iránti ragaszkodá­
sát, erkölcsi kötelességemnek tar­
tom kijelenteni, hogy

ti noviszádi magyar közönség az 
utóbbi években, legfőképpen 
azonban az idén példaadó és 
szinte páratlan áldozatkészséggel 
sietett a magyar kultúra támo­

gatására.
Tanuságtételre hívom a különbö­

ző magyar egyesületeket. Naplóik­
ból. pénztárkönyveikből csak azt ál­
lapíthatják meg. hogy a legutóbbi 
húsz esztendőben az idén volt a leg­
több látogatója a noviszádi magyar 
műkedvelő előadásoknak, vagy kul- 
tur eseményeknek. Igazságtalan és 
méltánytalan eljárásnak tartom te­
hát, hogy egy előadás mérsékelt lá­
togatottságából a noviszádi magyar­
sag egy részének vagy az egyesüle­
tek vezetőinek közönyére következ­
tessünk.

Szilárd és tántoríthatatlan meg­
győződésem, hogy

Noviszádon magyar előadás eset­
leges sikertelenségéért sohasem 
a közönségben kell a hibát ke­

resni.
A sikertelenség oka több egyéb 

körülményben jelentkezik. Lehetsé­
ges például, hogy a műsor noha a 
rendező egyesület, — esetleg a sajtó 
is — kitűnőnek tartja, mégsem nyc 
ri meg a közönség tetszését.

Az utóbbi hetekben rendezett elő­
adások és társas összejövetelek ál­
talában mérsékelten sikerültek Fn- 
r.ek legfőbb oka, hogy a noviszádi 
közönség a kulturális eseményekkel, 
előadásokkal valóban túlzsúfolt idei 
farsangban anyagilag teljesen kime­
rült. lélekben pedig talán eltelt és 
pihenőt igényel. Akad közöttük 
olyan is, aki a nagyböjtben talán 
nem kíván zenés-nótás előadásokon 
resztvenni.

Közös hibánk. — ami a cikkből is 
kitűnik — hogy a saját rendezésű '

ben bemutatásra kerülő eseménye­
ket szívesen minősítjük "magasabb 
célú. önzetlen kulturténykedésnek«. 
Közben azonban valamennyien be­
szedjük a meglehetősen magas belé­
pődíjakat és egyikünknek sem ju­
tott még eszébe, hogy »magasabb 
célú, önzetlen kulturténykedésiin- 
ket oly módon juttassuk kifejezés­
re. hogy ingyenes előadásokat ren­
dezzünk.

Lehetséges az is, hogy valamelyik 
egvesület működése nagy általános­
ságban nem kedves a közönség előtt. 
Ha ilyen vélemény netalán fonálla- 
na. megváltoztatására semmiképpen 
sem látszik alkalmasnak az a mód­
szer, hogy a sajtóban támadást in­
téznek ellene.

Általában: ne bántsuk a noviszádi 
magyar közönséget

amelynél áldozatosabb, hűbb, 
önfeláldozóbb seholsem akad.
Ne feledjük, hogy minden egvesü- 

L let ugyanannak a közönségnek a tá­
mogatását várja. Ha ilyen könnyen 
elfogy az egyesületek türelme és 
méltányossága a közönséggel szem­
ben mi lenne, ha egyszer a közön­
ség válnék türelmetlenné és mél­
tánytalanná az egyesületekkel szem­
ben?

Ne kisértsük hát a rosszat, ne igye­
kezzünk egymást a mellveregetésben 
sem túllicitálni. Maradjunk csak 
meg azon az egyedül igaz álláspon­
ton, hogy

komoly, értékes áldozatot hoz 
mindenki, aki jugoszláviai ma­
gyar egyesületben működést 

fejt ki
A mellét különben sem igen verege­
ti senki. De ha veregetné is, bocsás­
suk meg egymásnak a hiúság eset­
leges megnyilvánulását azzal a tu­
dattal, hogy hiúságunk 1 egyezése 
csekélv ellenszolgáltatás az általunk 
hozott áldozatokért. (O. P )

Fonlos orvositanácsoü
bcícm és egészségeset számira

& MÉiscaötoeiBS iMe^cí®i:ésc 
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ii mfir.x vérzésre hajlamos

í:S VÉRZŐ TÜDŐBETEGEKNÉL
Ha tudjuk, hogy a táplálkozás köz. 

vétlen befolyással lehet a tüdővérzés 
kc’ct annak font art lsiu <1 •
akkor természetes, hogy annak meg 
változtatása által a tüdővérzéses hei 
lomot csökkenteni, sőt megszüntetni >s 
képesek vagyunk. Szükséges tehát e'ő- 
zetesen tudnunk azt, hogy milyen táp- 
lálkozásntk lehet előmozdító szerepe 
a tüdővérzés kiváltáséra, vagyis, mely 
‘■'trenn se gi ti elő azoknak az abnormá­
lis tüneteknek a létrejöttét, amelyek 
végeredményben vérzéshez vezetnek

A tüdőbetegek vérzését több más 
ok mellett, fők epén a normális vér. 
nyomástól való eltérés, a magas vér­
nyomás válthatja ki. Tudnunk kell 
ugyanis azt, hogy a szív hajtóereje a 
vért véredén veinkbe löki. A véredé­
nyek nyugalmas csövek A keringő vér 
tehát a vérereket állandóan feszíti és 
ha ez a feszítés, ez a nyumás nem lé- 
pi túl a rendes élettani határokat ak­
kor a rugalmas véredények szépen 
eleget is tesznek feladatuknak: kitá­
gulnak, amennyire csak azt a vérnek 
nyomása tőlük megköveteli.

De tegyük fel. hogy egy pumpa se-

éhségével egy gummicsőbe állandóan 
és folytonosan a rendesnél nagyobb 
mennyiségű folyadékot préselünk be. 
Mi fog következni: az, hogy a gummi- 
eső nem tud már jobban kitágulni, te. 
hit enevti a belé présalt folyadék ha. 
talmas nyomásának: magreped.

Ugyanez következhetne be az élő 
emberi szervezetben is, mert vannak 
ugyanis tápanyagok, amelyeknek ál. 
Ir.ridó huzamos használata után rendes 
vérnyomásunk a duplájára emelkedik 
és mert véredényeink nem képesek 
már tovább tágulni megrepednek. F.z 
a lehetőség cmk még fokozottabb mér­
tékben áll fenn a tüdőtuberkulózisban 
szenvedőknél, mert ezeknél, betegsé­
gük következtében, még az erek is 
veszítenek rendes rugalmassági ké­
pességükből, ugyhogv már hamarabb 
repedhetnek meg, mint egy teljesen 
egészséges embernél.

Ezek után most már mindenki ma - 
ga-magától rájön arra. mi a teendő, 
hogy egyrészt ne tartsuk véredényein­
ket állandóan túlfeszített, állapotban, 
vagyis ahogy azt. orvosi nyelven mon 
dani szoktuk, ne legyen megás vér­
nyomásunk és másrészt milyen táp. 
lálkozási rendszerrel leszünk képEsck 
a magas vérnyomást leszállítani, vagyis 
véredenyeink túlterheltségét csökken- 
leni. azoknak munkáját a normálison 
tar'ani

(Folytatása szerdai számunkban)

leázK&Beaiü ?
ág taro

(30)

Szívesen adunk helyt lapunkban a 
fent közölt helyreigazításnak annál 
is inkább, mert hétfői cikkünkben 
nem volt szándékunk megbántani az 
áldozatos noviszádi közönséget, 
amely bizonyára megelégedéssel ve­
szi tudomásul azt is, hogy a vitát 
ezzel be is fejezzük.

***

begyedszer is tiatahnas sitten 
aratott Soviszddon új Elcserélt 

ember
A noviszádi beltéri Katolikus Kör 

műkedvelői vasárnap délután ismét 
előadták az »Elcserélt ember« cimü 
h á rom felvon ásos drámát. Az előadásra 
szépszámú közönség gyűlt össze a bel­
lin Katolikus Otthon nagy színház, 
termében annak ellenére, hogy ez már 
a negvedik előadás volt, ami zene és 
cnek nélKüli színdarabnál valósággal
, . it lot jelent Az előadás ezúttal 's 
kifogástalan volt a Katolikus Körmit 
kedvelő: újra bebizonyították, hogy

a drámái sziniátszas terén a mi
műkedvelői viszonylatunkban kü­

lön klasszist képviselnek.
A közönség sok tapssal köszönte meg 
,. kitűnő teljesítményt. A szerep sz- 
• , az eredeti volt csak a megbote. 
i.dct1 S.tiller Len.; helyett »ugrott 
le az egyik szerepbe t húga, Spiller 
ll rta aki nagyszerűen megállta a he-

vt.

A nagy sikerre való tekintettel a 
topolr ; Katolikus Kör és a vrbászá ma - 
gyár műkedvelőit is meghívták a nö­
vi szá-Ii Katolikus Kör műkedvelő't,
hogy az Elcserélt, embert Topokén. Il­
letőleg Vrbászon !s adják elő Mind. 
két vendégszereplésre hamarosan sor 
kerül
---------------- ««<M • $>»■»-•

Bácskograd'stel színházi hink. EL-
gyeri Lajos, a kömyékszerte Ismert k'- 
tünö gradistet énekes, elhagyja Bv.cs- 
kogradistét A bécskogradtstel Atlétl- 
ki : Klub amelynek Megvert játékosa 
volt ts nem egyszer segítette gvo.e 
itmre zászlaját, ez. alkalomból búcsú, 
estet rendez. A búcsú dales* * dátumát 
még rcm állapit tták meg. — A va­
sárnapra. március 19-re tervezett kul- 
turdUut.VM tchn kai akadályok miatt 
márcvs ?6 ra halasztották cl — A 
BAK husvétra tervezett B ne/. -Hege. 
-tűs operettje, a Göncólszekér előadá­
si,! kv-óbbl időponttá halasztották el.

Ezen kissé theoretikusrak látszó do- 
logra való kiterjeszkedést azért tar 
tottam sz-ükségcsnck. mert általános­
ságban még orvosi körökben is az u n 
külső és belső okoknak helytelen ér­
telme.-' . egyoldalú gyógy eljárásokat 
vont maga után. aminek helytelensé­
gére nem kell bővebben kitér jeszked. 
nem. A ma.i ismereteink és a mai lei- 
fogásunk és gondolkodásunk másként 
kell. hogy irányítsa működésűnket. Az 
embert, mint egyént megítélve csak 
nagyon tág határú kategóriák közé 
szabiid szorítanunk amely határokon 
beiül a külső körülmények valamenv- 
ryijérek mérlegeléséivel, az. egyén spe­
ciális egyéni tulajdonainak felismeré­
sével és értékelésével szabad csak di­
agnosztikai és gyógyítási ténykedé­
seinkben szerepelnie, sőt épen ezen 
körülményeknek pontosabb felismerése 
kell hogy irányítson a betegségek el­
kerülésének — a profilaxisnak —leg­
többször eredménnyel kecsegtető ut­
jain.

Ezen szempontok által vezéreltetve 
kell az elhízásnak ama feleségeit Is el­
bírálnunk. amelyeknek létrejöttében az 
endokrin apparátusnak van fontos szó. 
rape A klinikai megfigyelések tanú. 
sága szerint ugyanis, olyan betegsége 
kot ismerünk, amelyeknél a vizsgála­
tok kimutatták, hogy azok az általá­
nos anvagforga’omnak nagvmérvü 
megnövekedésével járnak. Icy a Base­
dow, féle betegség, amelynek oka a 
pajzsm’rigy működésének illetve a 
pajzsmirigy által termelt inkrctumnrk 
megszaporodása az u n. hyperthvreoi- 
dismus am'koris összforgalomnak sok­
szor 100. sőt több százalékkal való 
megszaporodása volt tapasztalható. 
Ezen különböző megfigyelések alap­
úin azon megállapításra jutottunk 
hogy az elhízás bizonyos eseteiben és 
annak létrejöttében belső faktoroknak 
kell szerepet játsza-iok, vagyis azon 
szerkezeteknek, amelyek az. anyagosa 
1 t befolyásolni tudták Té-ylea azt 
tapasztaltuk, tugy a be’.rő s’.ckHc ós 
mir gyek bizonyos elváltozásai ame­
lyek az inkrétumok megszaporodásá. 
hoz vezeinek az anyagcsere megnöve­

kedését idézik elő, viszont pedig in- 
krétun.ok megkevesbedése vagy hiá­
nya az anyagcsere lecsökkentéséhez cs 
ezzel az elzsirosodás kifejlődéséhez ve­
zet. A pajzsmirigy inkrétumainak túl­
termelése folytán lépnek fel a hyper- 
thyreoid Ismus tünetei, melynek egye: 
jelensége a fokozott elégés következte­
ben fellépő nagymérvű lesoványodús. 
Feltételezhető tehát, hogy a pajzsm; - 
ligynek a normálisnál kisebb mérvű 
ink rét um produkciója viszont az anyag­
csere forgalmának megkisebbedéséhez 
vezet is ezáltal lép fel az elhízás, ami­
nek bizonyítékát képezi ama tény, 
hogy az ilyen esetekben, tehát thyreo - 
gén eredetű elhízásnál, s’kerül pairs, 
mirigy adagolásával az anyagcserefor­
galma:. fokozni és így soványodást el­
érni.

A kérdés lényegéhez közelebb fé­
rendő igen sok és precíz vizsgálat á.ll 
a megfelelő irodalomból rendelkezé­
sünkre, amelyek azon kérdés megol­
dását tűzték ki, hogy vájjon elhízot­
taknál tényleg lehetséges.e az általá­
nos ar.yagfo’.'galom lefokozását kimu­
tatni. A megtakarítást ugyanis úgy 
volna lehetséges megmagyarázni, hogy 
valamelyes szervezet nagyobb hasz­
nosság.' koefficienssel dolgozik mint 
átlagban a többi, vagy hogy esetlege­
sen a táplálékok gazdaságosabban 
használtatnának lel.

Minden körülmény között azonban a 
végeredményben az általános anyag, 
forgalmának lefokozott valtéról lehet 
szó amelyet az anyagcsereki serietek 
volnának hivatva kimutatni. Az ezirá. 
rvu vizsgálatok tényleg kimutatták, 
hogy az anyagforgalom lefokozása de 
facto fennáll, azonban Löwy és Hirsch, 
leld vizsgálatai azt is kimutatták hogy 
lefokozott anyagcsere normális egyé­
neknél is kimutatható, anélkül, iiogv 
ezeknél zsírlerakódás jönne létre, hi­
szen a mindennapi tapasztalatok mu­
tálj'k azt, — és ez teljesen megegye­
zik a kísérleti adatokkal, — hogy nor- 
m -s kő. íi’m'.nyelt között is az anyag, 
forgalom hol emelkedik, hol lecsök­
ken.

(Folytatása csütörtöki számunkban!
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Csöisifováiíia mctiszllnésc után 
luaoszlávia Miilhcreshedcltnc csészén 

inasként alakul
Beográdból jelentik: Húsz éven 

keresztül, Németország, a volt 
Ausztria és a volt Csehszlovákia 
vitték a főszerepet Jugoszlávia 
külkereskedelmi mérlegében, illet­
ve Jugoszlávia kivitelre kerülő 
cikkeinek ez a három állam volt a 
legjobb vásárlója. Ausztria csatla­
kozása és Csehszlovákia megszű­
nése után most már Németország 
a jugoszláv kiviteli cikkek legna­
gyabb vásárlója. A múlt évi kivite­
li statisztika kimutatása szerint 
Németországba, a volt Ausztriába 
és a volt Csehszlovákiába 2.517.8

millió dinár értékű árut szállított, 
vagyis kivitelének 49.89 százalékát 

I szállította a három államba.
A három államba eddig kivitt 

cikkeket felülvizsgálva, megálla­
pítható, hogy egyes jugoszláviai 
cikkeket ezentúl száz százalékban 
Németország forr vásárolni. Az 
alábbi kimutatás szemléltetően 
mutatja, hogv az egyes cikkekből 
mennyit szállítót Jugoszlávia a 
nagy német birodalommá ková­
csolt három államba. Az értéket 

I millió dinárban közöljük:

Mezőgazdasági gyártmá­
nyoknál visszamaradt cikkek 
Magnezit 
Bauxit 
Vasércek 

Chrom 
Ólomérc 
Pirit
Konc. ólom 
Műtrágya
Bőrcserző kivonatok
Calc. cianamid
Aluminium
Cink
Ólom
Nvers réz

21,4 12,8 34,2
2,7 7,3 10,0

60,fi — 60,6
12,7 44,6 57,3
10,1 5,2 15,3

1,3 — 1,3
15,5 6,6 22,1
6,6 179,5 186,1
5,3 4,0 9,3

35,6 17,1 52,7
15,9 10,1 26,0
4,0 16,7 20,7
2,6 2.7 5,3
6,5 20,3 26,8

85,4 320,6 406,0

A fenti 
hogy egyes 
százalékban

kimutatásból látható, nyui, mig a kimutatásban szereplő 
cikkek kivitele 100 cikkek 90 százaléka közül 70 szá- 
Németországba irá-' zalékot vásárol Németország.

Német ország Többi állam Összese
Gabonanemüek 211,1 0,9 212,0
Kukorica 191,9 288,9 480,8
Kender 168,1 66,3 234,4
Lovak 53,6 17,7 71,3
Ökrök és bikák 46,7 20,1 66,8
Élő sertések 376,2 0,6 376,8
Élő baromfi 28,9 13,3 42,2
Friss hús 81,9 7,1 89,0
Vágott baromfi 70,2 64,5 134,7
Tojás 80,0 76,9 156,9
Szalonna 35,7 0,6 36,3
Sertés zsir 94,2 0,5 94,7
Gyapjú 3,8 0,8 4.6
Toll 55,3 0,3 55,6
Hal 5,3 4,9 10.2
Fa 248,6 642,5 891.1
Friss gyümölcs 139,4 8,9 148,3
Aszalt gyümölcs 19,8 20.2 40.0
Búzaliszt 25,9 4,0 29,9
Korpa 18,4 19,3 37,7
Takarmányliszt 23,7 — 23,7

A francia tőke fokozódó érdeklődése 
a jugoszláv gazdasági élet iráni
Komoly fiilátásofi a töHetransxter megúönnyttésére

— Saját munkatársunktól —

Már a múlt hónapban meg­
emlékeztünk arról, hogy a francia 
gazdasági körök és a francia tőke 
expanzívutasával foglalkozó párisi 
bankárszindikátusok ismét egyre 
nagyobb figyelemmel fordulnak a 
jugoszláv gazdasági élet jelensé­
gei felé. Komoly elhatározásuk, 
hogy az utóbbi évek devizakorlá­
tozásai miatt megcsappant Iran­
da tőkekivitel megint Jugoszlá­
viába vonuljon. Az utóbbi évek fo­
lyamán mintha a francia—jugo­
szláv gazdasági kapcsolat valóban 
csendesebb lett volna, bár az or­
szágban lévő francia érdekeltségű 

bányavállalatok és faüzemek 
igen szépen dolgoztak.

— Kancellár uram! Kapitány 
uram! Tehát a békefel tételekből 
semmi sem hiányzik? Csakugyan 
ezt gondolják ki gyeim etek? Nos, 
a fejedelem űrről egy szó említés 
sincs bennük!

Absulon és Radios egymásra 
néztek.

! lát ez tökéletesen igaz. fb' kö­
bről megfeledkezett a békeajánlat. 
Dohát ki törődik már ővele hihe­
tetlen, rut árulása után?

— A fejedelem ur Öméltósága 
ma is fegyverben áll a császárral 
szí mben, — mondotta rideg han- 
.gon Ahsolon. — Az ő ügye egé­
szen in is lapra t
nem az övé és mi is nem annyit a 
őérte harcoltunk, hanem Nagysá­
godért, továbbá a Rákóczi-házcrt 
és a Rákóczi- gyermekekért. Lehe­
tetlenségnek tartom, hogy Kar da 
tábornok őreá is kiterjeszkedjek.

Ilona arcán a legmélyebb meg- 
’döbbenés tiikröződött.

— Hogyan, Ahsolon uram? Hát 
kinek a szolgálatában állt kigvel­
med, mielőtt Munkácsra jött? Ki 
tette mcg itt 1-Lgtbt ’■! v'!!'v 11 * 
Hiányzóvá.? Ki bízta rá a hitv vMni ■ 
sát és gyermekeit? Es hát nem es­
küvel bixtwMtottuk-c valamennyien 
a fejedelem ur őnagyságát, hogy 
a várat nem adjuk az ellenség ke­
zére semmiáron, hanem védelmez­
ni fogjuk életünk letételével, k- 
jiink fentálltáig? Oh jó, hogy 
nem ha'lotta a fejedelem, amit ke­
gyelmed mondott. Nem hitte vo.- 
na, hogy Absokm beszél Így, a hu 
kancellár!

— De mé'tóságos fcjedelcmasz- 
Nszony, — esett közbe az öreg <-
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dics, — én semmi veszedelmet sem 
latok abban a fejedelem urra néz­
ve, ha itt, Munkácson, mi a re­
ménytelen elientállást megszüntet­
jük." Hiszen, elzárva az egész vi­
lágtól. innét még érintkezni sem 
tudunk vele. Hovatovább magunk 
U kifogyunk minden segedelem­
ből. Ha viszont a tábornok ajánla­
tát elfogadjuk, az őrségből hozzá­
mehet, aki hűséget érez iránta s 
jgv ereje, annyi s> 6< derék, kipró- 
bált vitéz csatlakozásával, teteme­
sen meggyarapszik. Fenséged fog­
ja élvezni továbbá az uradalmak 
roppant jövedelmeit s abban a 
helyzetben lesz, hogy titkon pénz­
zel" is támogathatja az ő ügyét, 
inig mostanig tőle sürgettük sze­
génytől a segedelmet, holott az 
egész országban őneki magának 
sincs hová menekülnie. Akkor já­
runk el bölcsen és a jövőbe tekint­
ve, ha említést sem teszünk a bé­
ke pont* kban a fejedelemről!

— oh, de Ilona szerelmes lelkét 
nem lehetett ilyen álokoskodások­
kal megnyugtatni.

— Nem tudnék tükörbe nézni, 
nem tudnék többé aludni, — mon­
dotta elszánt hangon, — ha leg­
alább kísérletet nem tennék a fe­
jedelem megmentésére. Bár a min­

denható Isten megadná nekem azt 
:) szerencsét, hogy elnyerhetném 
most a vele való kiengesztelődest 
is és ö visszatérhetne emelt fővel, 
bátran, mint Felső-Magyarország 
e'ismert fejedelme, szakítva, a fai:Ji.........
holddal és hűségére térve a csá 
szárnak. Ez egyben szegény, meg- 
tiprott hazánk szabadságának 
megmentését is jelentené.

Az urak elhallgattak. Érezték, 
h'xgv Ilona lelkének föllángolása 
ellen hiába minden küzdelem.

— Mélt őzt assék tehát rögtön 
fölvetni a kérdést n tábornok 
előtt, — tanácsolta Ahsolon. — Ó 
nem fog késni a felelettel. Most 
nagylelkű, adakozó kedvében van, 
meglátjuk, mit válaszol. Ámbár én 
nem várok ebben az ügyben sem­
mi jót. Íme Munkácsot illető fel­
hatalmazásában egy árva szó -dues 
a fejedelemről. Tehát ő eziránt 
nem is alkudozhat.

De Ilona nem hallgatott már a 
kancellárra. Már ott ült. gyön­
gyökkel kirakott ébenfa Íróaszta­
la mellett és tolla már ott szántott 
a gyászkeretes levélpapíron.

Tábornok ur!
Hajlandó vagyok komolyan 

megfontolóra venni az Ön béke­
ajánlatát, — irta Ilona, — ha a

Elmondhatjuk, hogy az ország gaz­
dasági életének fejlődése szem­
pontjából, a francia vállalatok és 
tőkés alakulatok szívesen látottak 
nálunk. Üzletvezetésük szolid. Al­
kalmazottaik túlnyomórészt bel­
földiek. Jó munkabéreket fizetnek
* az állami szociális gondosság ke­
reteit is meghaladó előzékenysé­
get tanúsítanak a munkásság 
iránt, amely mindig szívesen dol­
gozik francia vállalatoknál. Az­
előtt a francia vállalkozás na­
gyobb közmunkák iránt is érdek­
lődött. Ismeretes, hogy a pancse- 
vói nagy rét és az. ottani Dunn- 
szakasz óriási arányú feltöltési és 
lecsapolási munkálatait

békepont lkat méltóságos gróf 
Thököli Imre fejedelem őnagy- 
ságára is kiterjeszti, ön jóindu­
latáról és szolgál at készségéről 
biztosit engem. Méltóztassék te­
hát békét szerezni nemcsak Mun 
Rácsnak, hanem az egész ország­
nak is. Thökölit ma Önök ki­
szorították az országból, de az 
ö lelke rettenthetetlen, az ö 
tettereje kiapadhatatlan. Amel 
lett a felséges szultán fiaként 
szereti. Mit tudjuk, mit hoz az 
ujesztendő? Mit tudjuk, vájjon 
nem tér-e vissza még nagyobb 
hadsereggel, mint aminő Becs 
ostromára indult? Sztambulban 
máris uj, roppant nagy háború­
ra készülődnek, amint gróf ur is 
bizonyosan hallott már felőle. 
Vájjon nem jobb volna-e elejét 
venni a töméntelen nagy véron­
tásoknak és pusztulásnak? Váj­
jon nem akkor szolgálna-e rá 
Ön a császár Őfelsége legna­
gyobb elismerésére, ha Thököli 
Imrét, a hadvezért, a hőst, a 
protestánsok imádott és megsi­
ratott főnökét elszakítaná örök­
re a pogánytól és a császár ke­
resztény lobogói a'á állítaná? 
Én tehát, mint az ő hűséges élet­
társa, feltételül kötöm ki, hogv 
őróla is szóljon a megegyezés.

Tábornok ur iránt illő tiszte­
lettel

gróf Thököli Imréné, 
Zrínyi Ilona s. k.

A fejedelemasszony fölemelke­
dett az Íróasztaltól s a lepecsételt 
levelet átnyújtotta Absolonnak:

Küldje cl, kancellár uram, 
gróf Karafának a legsürgősebben.

ií
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a i: mizctközi jelentőségű Bat- 
tigrrolies vállalat végezte,

amelynek kubikos munkástábora; : 
.tulnyomóré zt bácsival, bánáti ma-1 
gvar földmunkásokból toboroz­
ták. Szerbia több vaaiti vonalát is 
francia vállalat. építették, most. 
amidőn a franci t tőke újra érdek­
lődik dugó dávm iránt, tulajdon- 
képen ezekre .1 volt nagyarányú 
1 ltokhoz has nló ét de k It ■ 
ségek re gondol.

1934-ben. majdnem 1110 millió 
"tímár volt Franciaország itigosz.lá- 
\ , : ikeérdekeltsége, ami az itte­
ni külföldi tőkee'helyczésnck pon-, 
tosan IS százalékát tette ki. Bel-1 
földi vá'lalatok részvényeiben fran­
cia kézen v alt né\ értékben: 810, 
miit), ta g a Lanciák nyújtotta 
kitelek: 0 millió dinárt tettek ki. i

Ma ,Iugo z',ív iá ban az angol tő- 
ke vezet. T >bh máit másfél mil­
liárd dinár összeggel. 1934-ben az 
angolok a jugoszláv iái gazdasági 
életben még csak 8X0 miliő dinár­
ral rész. sedtek. amidőn, mint a 
fentiekből látjuk,

n külföldi tőkeérdekeit-ég 
é'én Franciaország haladt.

A mai zavaros európai viszonyok 
és a napró1-napra szinte dinami­
kus lüktetéssel zugó po'itikai át- 
alaku'á'. a francia tőkéseket meg- 
győzte arról, hogy középetirópa^, 
érdekeltségeiket fel kell s/ámolni- 
ok. Múlt év öszv óta a francia töké j 
ník - került elhelyezéseik n.igv óbb i 
részét, különböző bankműveletük 
segítségével Ausztriából kiv; mii. 
Ismeretes, hogv

csehországi érdekeltségein, 
igv elsősorban a SUoda-mű- 
\ elven és a Rotschi’dok el'en- 
örzése alatt állott XVittko-
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vvitzi Xá,-müveken idejekorán 
túl adott.

Beavatott helyen tudni vélik, hogy 
a fcliruái eleién Bcográdban járt 
francia gazdasági bizottság, a 
kormány illetékes körei előtt a 
francia tökének .Jugoszlávia iránt 
fokozó)dó nagy bizalmát erőtelje­
sen hangsúly zta. Kilátásba is he­
lyezte, hogy ha a tőketranszfer, 
igv elsősorban a haszon kivitele 
tekintetében komoly biztosítéko­
kat kapna, a francia tőke a maga 
jelentőségének teljes súlyával kí­
vánná a jugoszláv gazdasági élet­
ben birt régi p zicióját helyreál­
lítani. A tőketranszfer kérdése je­
lentős kérdés, de mert a belföldi 
tőkeképződés, főleg a bankok volt 
moratorium.! következtében, a 
nagyiparnak, de elsősorban az i 
újabb vállalatoknak szükségletét | 
ellátni nem tudja,

a kormány legközelebbi gaz­
dasági intézkedései soián, az 
országba tarló invesztíciós tö­
ke transzferlehet őségét me-z- 
szemenő könnyítésekkel ki­

váltja előmozdítani.
Számítani lehet tehát arra hogy 

a kései Ősz óta húzódó francül 
alapítási tervek döntő fázishoz ér­
keztek. A francia töke végre való­
ban elfog'alha1 ja azt a jelentősé­
ge s helvét, amit évtizedeken át a 
jugoszláv gazdasági életben hat I- 
töti. 1

»*»□«««

□ Vásár Odzsacin. \z ndz-aci 
' ivasz' országos vásárt április má- 
sodikán tartják meg. Miután a 
mtilt évben a folytonos állatzárlat 
miatt nem sikerültek a vásárok, 
rémé ik, h ev a mostani tavaszi 
vásár kitünően sikerül.

KeghosszabbücSSík az ge héllel eE

Budapestről jelentik: Ammt mái 
közöltük, a közbejött kői én me - 
nyék miatt a budapesti • rszágos 
mezőgazdasági kiállítás e< tc- 
nyész.állaív á.-ár ran 1 -zubizottsága 
a március 22 27. n ipjain nn g- 
tartani tervezett kiállítást és te­
nyészállat vá- árt egy héttel, vagyis 

március 24 április 3. napjaira 
halasztotta c1.

Az államvasutak és egyéb Ív z- 
lekcdési vállalatok igazgat'"-agai­
nak megértő készsége alapján az 
elhnütsziás miatt a kiállítás alkal­
mából biztosított oö százalékos

utazási kedvezmény időtarta­
mát meghosszabbították, il’et- 

ve módosították
olyképpen, hogy az 50 százalékos 
utazási kedvezmény az esetben ve-
hető igénybe. ha a Budán est re
utazzis március 23-án 0 óva v s á n -
rilis 3-án déli 112 óra között. illet -
ve a v isszautaz:ás március ;A »-én

' án 4 óra és április 10 n 24
óra 1 v zütt tör:iéii'K. Akik a 1-;iálli-
tás c Iha'asztá-ámak közhírré t étele
előtt utaztak 1" el Budapestre,' m ár­
eins 22-ig az i gazol vány lebé ive g-
zése nélkül uta zhatnak vissza. Az
igaz- Ivaiiívok használatára cs Ívbe-
Légzésére von.atkozó, hátlapjukon
közö it szabály ik, nénikiiLmben az
egyé h feltété lek is változatlatiul
érvényben maradnak.

A kiállítás külföldi lato gatói
szám ára h:ztos itott kedveznie nvek

igénybev ét ‘lére jogosító igazol­
ványokkal a megho-'szabbitás a', p 
ián’ Magvanu-zágr:’ a magyar 
kö zlc k e dési vállalatok y o na l a i n 
március 12-töl április 3-ig, visz- 
szánt azni pedig április 13-ig lehet, 
tehát

a kiállítás külföldi látogatói a 
liusvéíot az utazási kedvez­
mény igénybevételével Buci i- 

pe-sten tölthetik.
,\ kiállítás alkalmából az egyes 
külföldi állam kban engedélyez.ti 
ut i .. I I: dvezménvek időtartamá­
nak, illetve határidejének ugyan­
ilyen módon és ezzel összhangban 
történő m ghosszabbitása iránt a 
rét lezűbizottság a szükséges lé­
péseket megtette.

X külföldiek kedvezményes uta- 
zá i lehetőségének meghosszabbi- 
t.Fával kapcsolatban a vizumkvd- 
vezméuv (V'zunimentcs beutazási 
lehet '"i - ég, utólag kedvezményes 
áru vizűm m :.gv íUáiának k "tel 
zct'.sége m,-üctt) április 3-ig érvé­
nyes. Amennyiben a kedvezményes 
utazási igazolvát eal Magva r- 
szágra érkezett utasok m ircius 
22-e előtt utaznának vissza kül­
földre, úgy a vi/umkedvezménvt 
nem vehetik igénybe cs egész ősz- 
szegét meg kell fizetniük.

X égül a kiállítás rendező ige 
.közli, hogy a forgalomba hozott 
j b ' p - :gv k a kiállítás megtekin- 

i lésére a megvuiltozvtt időpontban 
érvénvesek.

Meglátjuk, mit válaszol majd. En 
Isten kezébe teszem le a fejedelem 
do'gát.

I ).)ba\ megint megtette az utat 
Munkács városába a fejérházhoz, 
ahol Kara fa székelt és vLsza a vár­
ba.

X tábornok válasza rövid, eluta­
sító volt. Igv szólt:

Nagyon tisztelt. Méltó<ágos 
Vrnőm!

N.ncs felhatalmazásúm arra 
hogy az említett személyiségről 
akadozásokba bocsátkozzam. 
Ez olyan kérdés, amelyet Mél- 
tó-ágodnak csakugyan egyenest 
Beccsel kell majd megtárgyalnia, 
amire minden utat cs meídot ; 
készséggel lehetővé teszek. Leg-' 
tanácsosabb is lesz, ha a v ár fel­
adása után Méltóságod egyenest 
Becsbe siet, hogy személyesen 
megjelenhessen a császár és a 
császárné őfelsége előtt cs a 
k-'s árvákat is bemutatva, igyek­
szik megnyerni őfelségéik jóin- 
dulatát, amiben én i- a lcgmesz- 
s/ebbmenően segítségére leszek. 
Már biztosit-ittam, h gv maga 
(‘»felsége a császár lesz a kis ár­
vák legfőbb gondviselője. Oly 
kegy és kitüntetés, a-nmőhöz 
hasonlóval senki sem büszkéi - 
k Mihetik az egóz biroda'omban. 
Már ezzel is a legteljesebben el 
lesz ismerve a Rákóczi-ház fen­
sége.

Amellett a hátralévő zsold ki­
fizetését saját hadipénztáram 
terhére elvállalom és Méltósá- i 
godnak is rendelkezésére hac-á 
tóm uradalmai számlájára a I

szűk-égés összeget, hogy rang­
jához illő fénnyel utazhassék 
Becsbe és jelenhessék meg az 
udvar előtt.
Esd ve kérem, ne méltóztas-ck 
késni kedvező elhatározásával, 
mert attól tart k, h-o .v Becsben* 
megunták a huzavonát és a Rá- 
kóczi-ház nagyszámú ellenségei 
má-'-ánv it utasításokat eszkö­
zölnek ki számomra.

Boldogan várva azt a nagy
pillanatot, amelybe n >ztMiitől
szembe hódolhatok az o rszég
legdicsőbb lrUgye ellőtt, v a gyök
tisztelő és kész-éges hive.

gróf Karafa c. U.
főparancsnok.

Ilona szivét m gtörte ez a fele­
let. Erezte, hogy m <t újra vá'asz- 
tania kell gyermekei és szerelme i 
kü-zött.

Fölzokogott fájdalmában. |
És most ismét ugv érezte, hogv1, 

szerelme az, amelynek ebben a ! 
tragikus helvzetben meg ke'! hát­
rálnia az anyai kötelesség előtt.

1 lalotthalványan, zokogástól el- 
csiikló hangon mondotta a vár két 
főemberének:

- írják meg tehát a békeszerző­
dést, kész vagyok aláírni, habár 
szivemnek halálos ítélete az. Lássa 
nrndenki, li gv Zrínyi II na elég 
erős eolt althoz, hogy férje és 
gvcrm’kei közül az utóbbiakat 
válassza!

Letörölte arcáról a könnyeket 
és meet- rt hangon mondotta:

- A várat ezennel átadom ki- j 
gyc’meteknck, tegyék vele azt, 
miit jónak látnak.

Szemére szorította a csipkezseb-1

kendőt és eltávozott az audienciás 
teremből, amelyben harmadfél 
évig intézte rendíthetetlen lélekkel 
Munkács védelmének ügyét

Gvászba öltözött, nemes alakja 
ugv tinit el a teremből, mint bána­
tos, fekete napsugár...

Ami ezután következett, az már 
a munkácsi tragédia szomorú ki- 
f”i'ődcsc v -It.

Ilona fi liiatalmaz.ását megkap­
ván, Absolon és R a dics most már 
közvetlen tárgyalásba bocsátkoz- 
lak Karaiéval, a vár átadásának 
részletes föltételeit illetően.

föltételt is. A többi részletre nézve 
is hamar megegyeztek.

Minden ingó és ingatlan jószá­
got. amely az árvák örökségéhez 
tart zik. vissza fognak adni tulai- 
d ikba és birtokukba, akár ko­
rábban lefoglalták, akár Munkács­
ban fogják találni azokat.

X fejedéit’masszony minden sa­
ját vagyonát, továbbá jegy- cs 
nászajándékait vagy hasonló érté­
kű javakban, vagy évi ka ma» ok­
ban meg fogja kapni, mindenféle 
ékszerei és drágaságai, amelyeket 
hittel állit .sajátjainak, birtokában

Ami a várőrséget illeti, Kara fa 
most már azt kívánta, hogv kiki 
szabadon választhat aközött, hogv 
a császár seregébe áil-e, vagy f "I- 
hagy a katonai szo'gá’attal, ám
akár igv , akt r ugv, Ti i 11 d nkinek
le kell tennie a hűségesküt a csá-
szár ir.it am inéit egv ben 1 Tkö-
kö'itöl v aló v égleges cisz ak adást
kell jelentenie

\h«o!t n L k elf gadtr R ez. a f öl -
tételt.

- Mi fog örténni a fej cdelcni-
asszony ő n a g vsdgával p __ kérdez-
te a kancellát

- ö Aécsh en teljes szabadság-
ban fog lakni , - jelentette ki Ka-
rafa, — de a császár őf eb­égc cn-
gedclme nélk iái onnét nem távoz-
hátik el.

Megél tette Absuion mit : -
ez a kiköt és.

— Azt jelenti, hogv Ilonának ti-
los TllÖk öl ive tiira eg VCMtl 1 i; \ ég.
leg - : ív. 11 sza vadnia a kuruckirály-
tói.

maradnak.
Az árvák javait, minthogy ők a

császár lég;o:ndnoksága alá ke r ül -
nck, n1 ki rá A i biztosok végyék át,
az ő j avukiMl,

Elle nb n Ívőrlőt lanti1, kiszolg,Uta-
tnndó \ a 1 k (óhöli Imre ing Ó>á gai,
amely eket Ilona Munkács v •áréiban
őriz.

Absokin n;agyőt nézett, a ni lkot*
ezt a 1 - tot szóba hozta Kar afa.
Cs ulá íkoz. tt , hogy olyan jól \ a íl
értesülve a vár belső do ; g íl Írói;
hogy még n Thöküli által O tha-
gyott s <)Z óta hűségesen őr zöt t
Kincsekről is tudomása van

■ L-‘ ami mindennél fontosabb 
- mondotta Karafa, — kezembe 

kell kapnom azt az atnámét is, 
am. 'Ível a török császár Titok-öl it 
liavá 1 gadta s fejedelemmé vagy 
királlyá kinevezte!

Erről nem tudok semmit, ki- 
.2» einivs iir, felelte \b> Ion. — 
Azt - - tudom, Munkácson van-e?

De hát el kellett fogadni ezt a (Folytatjuk)



We^Äsdle

beogrAdi Értéktőzsde

Devizák: (kínálat — kereslet dinárok­
ban) + 28.5'Vo prím.

Március 20
London (egv iont) 208 50—205.30, Pá.

2 is (100 frank) 118 10—115.80 Newyork 
(100 dollár) 4126 75—4566',5. Genf (100 
svájci frank 1005—995, Milánó 100 II 
ra) 234 05—230.95, Amsz'erdam (100 
boll. írt) 2303 50—2325.50. Bcr’in (100 
márka) 1781.33—1763 62. Br.ttoszel (109 
belga fr.) 710.50—737 50. SzalonlM (100 
drachma) 311"— 30 40. Varsó (100 zlo- 
tí) 831 18—82" x London macA’-kli. 
ring 239.00—236.10, Berlin magán,Mi­
ring 1390—1370. — Állampapírok: 7 
százalékos beruházási kölcsön 101 50 
—109 50. kö'ás 10150, 7 százalékos kü’- 
íöldi kölcsön 93—92, kötés 93 50—93 
4 százalékos agrárkö’csön 62—61.50
2 és fél százalékos Retna S'eta 470— 
468, kötés 472—170 50. 6 százalékos bo­
gink 90.50—89.75, kötés 91.25—00, 6 szá­
zalékos dalimat agrár 90—80 59. kötés 
90.50—90 25, — Részvények: Narodon 
Banka kötés 7570, Agrama Banka —227 
kötés 228

noviszAdi terménytőzsde

Ruza, bácskai, Noviszád és Szombor 
környéki és középbácskai 78-70 ki’ás 
2 százalékos 153—155. fe^öbácskal 80 
kilós 2 százalékos 153—155, tiszai I. 
uszály 80 kilós 2 százalékos 154—156 
t'szai II. uszály 70-80 kilós 2 számié 
kos 154—156, bácskai és bánáti Duna 
uszály 73 79 kilós 2 százaik kos 153— 
155, bogai uszály 74-80 kilós 153—155 
tiszai csatorna uszály 80 kilós 2 szá­
zalékos 153—155. felsőbáruáti 80 kilós 
2 százalékos 152—154, délbánáti vrsaci 
paritásban 78.73 kilós 2 százalékos 153 
—155, szeréül’. Duna 78 kilós 2 száza­
lékos’ 152—154, szerémi, Száva 77-78 
kilós 2—2 százalékos 152—154. szlavó­
niai 78-79 kilós 2 százalékos 153- 155. 
Rozs, bácskai 72 kilós 2 száza’ékos 
142 50—145. Árpa, bácskai és szerém1 
F4—65 kilós 155—160. Zab, 157 50—169 
Tengeti, vrsaci paritásban 95—96 in­
diai paritásban 95—96, tulszáritott in. 
diai paritásban 96—98. szárított bá 
r.áti 105—107. szárított vrsaci pari- 
fásban 105—107, szárított indiai pari­
tásban 106—103 Cuzaliszt bácskai é; 
bánáti állom ísról nullás gg és g 240— 
250. kettes 220 -230 ötös 200—210. ha 
tos 13C—190. hetes 150—160. hót és fe­
les 117 50—122 50, nyolcas 110—112 50 
szerv mi és szlavón!?.! állomásról nul­
lás gg és g 235—215, kettes 215 223 
ftös 195—215 hatos 175—185, het:s 
145—155, hét és feles 117 50—122 60. 
nyolcas no—112 50. Buzakorpa juta 
ys okokban bácskai 105—107. szeívmi 
102—104. bánáti 99—101. Fehérbab, 
bácskai 2 százalékos zsák nélkül 280— 
282.50 Sertészsír 25 kilós kannákban 
bruttó nettóért. 1310—1360. Irán>zat. 
tartott. Forgalom: közepes.

SZOMBORI TERiUfiNYTÖZSDE
Búza, Szombor és Noviszád környé­

ki, valamint középbácskai 152—154. 
tiszai hajórakomány első és másodren­
dű, Duna bácskai és bánáti 152 VI 
Béga hajó 152-154, Tisza csatorna 152 
—154, feisőbánáti 152—154, délbánáti 
152—154, szemmségi, dunai és szávai 
151—153, szlavóniai 152—154 Rozs. 
bácskai. Szombor környéki 142—145 
Árpa, Szombor környéki, bácskai és 
szerimi 153—160. Tengeri, bácskai 94 
'—96, bácskai, száraz 106—108. Bab, fe­
hér, bácskai 282—285. őrlemények: 
Ogg és g 242.50—252.50, kettes 220— 

•230, ötös 200—210, hatos 180—190 he 
tes 150—160, nyolcas 110—115. Búza- 
korpa 105—107. Zab, bácskai és szere- 
mt 152.50—154 50. Irányzat barátságos

KÜLFÖLDI TÖZSDFZARLATOK
A dinár árfolyama. Berlin 5.63 — 

6 67.
Zürich. Bcográd 10 Pár!s 11.76. Lon­

don 2G.79, Newyork 4414 Brüsszel 
71.70, Milánó 23.35, Amszterdam 23o.50 
Berlin 178.70, Szófia 5 40, Varsó 83, Bu. 

karest 3.37.

SPORT
Hogy áll a ba nokság?

NOVISZADI ALSZÖYETSÉG
1 Macrva 8 6 2 0 22:11 14
2 Vojvodina 8 5 1 2 26:12 11
3 Szlrga 8 5 0 3 28T0 10
4 NAK 8 3 3 2 23:16 9
5 Isztra 8 2 2 3 12:21 7
6 Gragyanszki 8 2 3 3 20:28 6
7 Z.;SK 8 2 15 14T7 5
8. Radnicskl 8 1 0 7 8:23 2

SZUrOTICAI ALSZÖYETSÉG 
Vidéki első osztály

osc 12 7 3 2 28:16 17
Dalolsz 12 6 3 3 37:20 15
JFK 12 6 2 4 28:20 14
Jugoszlovén 12 5 3 4 26:19 1.1
Szentai AK 12 4 5 3 21:20 13
Gragyanszki 12 5 3 4 21:20 13
Apatin SK 12 5 2 5 34:26 12
Eezdánl SE 12 5 1 6 26:28 11
Crverkai SK 12 3 1 8 17:44 7
Szombor! Sport 12 2 1 9 14:34 5

OS7IJEKI ALSZÖYETSÉG

1 Szlávia 12 11 1 0 61:10 27
?. Beta SK 12 10 ? n 64:11
3. Elektra n 6 2 5 25:23 11
V Hajdúk 1? 6 0 7 30-37 1°
5 Owzsgyár 13 6 n 7 25:17 10
6 Gragyanszld 11 2 2 7 18:33 fi
7 Ollmnia 12 2 1 9 16-12 5
8 Graficsár 12 2 0 10 13:52 4

LIGA:

BSK 16 12 3 1 48-12 2.7
Oraevanszki (Z! 16 10 2 4 35:14 oo
Hajdúk 16 9 4 3 42-22 22
HASK 16 8 4 4 31:18 20
Jugoszlávia 16 9 2 5 81:19 70
HA S-K 16 5 6 5 22-73 16
Jedinsztvo 16 6 2 8 25:32 11
Szlávia (Sz.) 16 5 3 8 25:29 12
Lvublvar*a SK 16 4 4 8 14:32 12
Szlávia (V) 16 3 3 10 20:29 9
7omun SK 16 3 3 10 17:43 9
Gragyanszki (S 15 3 2 11 13:16 8

$ !!!
A tefiéső sport Hírei

TAVASZI BAJNOKI MÉRKŐZÉSEK 
A SZT.ARIBECSE.fi KUGLI AL8ZÖ- 

VETSÉG TERÜLETÉN
A sztáribecseji kuglialszövetség ki­

sorsolta a tavaszi bajnoki mérkőzése­
ket az alábbiak szerint:

Északi csoport:
Március 26: Szrbobránl Jedinsztvo- 

Ada.1 Jugnszloven I; Srbobráni Jedln • 
szívó—Sztáribecseji Jugoszloven 11: 
Adai IKK—Sztáribecseji Napred I: 
Adói Szíoga— Sztáribecseji Napred IV 
Sztáribecseji Juventusz—Petrovoszelóí 
Gragyanszki I; Sztáribecseji Zanatllja 
—Petrovoszelóí Gragyanszki II. Már­
cius 29: Sztáribecseji Zanatllja—Sztá- 
ribecseji Napved; Sztáribecseji Jugo- 
szlovén—Sztáribecseji Juventusz; Adai 
,T--»o: -icv -n. Április 2: Sztáribecseji 
Napred—Petrovoszelóí Gragyanszki: 
Sztáribecseji Jugoszloven—Adai Jugo- 
szlovcn I: Sztáribecseji Juventusz— 
Adai Jugoszloven II; Adai I K K 
Szrbobránl Jedinsztvo Április 12: Adai 
Jugoszloven—Adai Szloga; Sztáribe- 
rsei Zanatlija; Sztáribecseji Juven­
tusz—Sztáribecseji Napred. Április 16 
Si-tértbecsejt Zanatlija—Szrbobránl Je 
cliosztvo- Petrovoszelóí Gragyanszki— 
Adai 1KKI; Petrovoszelóí Gragyanszki
_Ada1 Jugoszloven II; Adai Szlogn-
Sztár becscjl Jugoszloven. Április 23:1 
Szrbobránl Jedinsztvo—-Adai Szloga T. I 
Szrbobránl Jedinsztvo—Petrovoszelóí I 
Gragyanszld II; Sztáribecseji Napred. 1

Adai Jugoszloven; Sztáribecseji Juven­
tusz—Adai IKK. Április 30: Szrbo 
bráni Jedinsztvo- Sztáribecseji Juven­
tusz; Adai IKK—Sztáribecseji Jugo- 
szlovéri; Adai Szloga—Sztáribecseji 
Zanatlija II; Adai Szloga—Petrovo- 
r.zelói Gragyanszki II Május 3: Adai 
IKK—Adai Szloga; Sztáribecseji Za- 
i.altija—Sztáribecseji Juventusz, Sztá- 
ribecseji Jugoszlovén — Sztáribecseji 
Napred Május 7: Petrovoszelóí Gra 
gyanszk!—Sztáribecseji Jugoszloven: 
Adni IKK—Sztáribecseji Zanatlija I; 
Adai Jugoszlovén—Sztáribecseji Za . 
pattija II; Sztáribecseji Napred— 

Szrbobránl Jedinsztvo; A-'si Szloga— 
Sztáribecseji Juventusz.

Déli csoport:
Március 26: Sztáribecseji Vojvodi­

na—Bácskogradislci AK; Sztáribecseii 
Jedinsztvo—Bácskogradlstei AK II; 

Novibecse! IKK—Sztáribecsel IKK; R 
gradistei Kát. Olvasókör—Sztáribecsei 
Borbély KK, Bácskogradlstei Fortuna 
—Sztáribecseji Farina I; Bácskogra- 
dIstel Szloga—Sztáribecseji Farina II 
Március 30: Sztáribecseji Farina — 
Sztáribecseji Jedinsztvo, Sztáribecseji 
IKK—Sztáribecseji Borbély KK' B - 
grad isiéi Kát. Olvasókör—Bácskogra­
dlstei Fortuna. Április 2: Sztáribecsei 
Borbély KK—Bácskogradlstei Szloga 
I; Sztáribecseji Jedinsztvo—Bácsko 
gradistci Szloga II; B. Gradistei Kát 
Olvasókör—Sztáribecsel Farina I; B - 
gradistei AK—Sztáribecseji larina II; 
Novlbecroji IKK—Sztáribecseji Voj- 
\ cd'na I: Novibecseji IKK—Sztáribe­
cseji Borbély KK Április 13: Sztárt- 
tecseM IKK—Sztáribecseji Jedinsztvo; 
Sztáribecseji Farina — Sztáribecseji 
Borbély KK; Bácskogradlstei AK — 
Bácskogradlstei Fortuna; Bácskogra- 
distei Szloga—B.-gradistei Ivat. Olva­
sókör I; Sztáribecseji IKK—B.-gradis- 
-ei Kát. Olvasókör II; Sztáribecseji 
Farina—Sztáribecseji Vojvodina; Szt.- 
becsei’ IKK—Bácskogradistci Szloga: 
Bácskogradistci AK—Sztáribc-cseji Bor 
bály KK I: Bácskogradistci Fortuna— 
Sztáribecseji Borbély II. Április 20: 
Sztáribecseji Vojvodina—Sztáribecseji 

IKK; Sztáribecseji Borbély KK—Szt . 
becse)1. Jedinsztvo. Bácskogradlstei 
Fortuna—Bácskogradlstei Szloga. Áp­
rilis 23: Sztáribecseji IKK—Bácsko. 
gradistei Fortuna I: Sztár:becs-" Voj­
vodina—Bácskogradlstei Fortuna II; 
Novibecseji IKK—Sztáribecseji Fari­
na; Novibecseji IKK—Bácskogradistci 
Kát. Olvasókör; Sztáribecseji IKK — 
Bácskogradlstei Szloga. Április 27: 
Sztáribecsei Borbély KK—Sztáribecse. 
ji Vojvodina; Sztáribecseji IKK—Szt.- 
becsejl Farina; Bácskogradistci Szloga 
—B,icskogvad siói AK. Április 30: Szt.- 
becsrji IKK—Bácskogradistci AK; B - 
gradistei Szloga—Sztáribecseji Vojvo 
dina; Bácskogradlstei Fortuna—Sz.tári- 
heeseji Jedinsztvo, Bácskogradlstei 
Fortuna—Novibecseji IKK. Május 4: 
Sztáribecseji Jedinsztvo —Sztáribecseji 
Vojvodina. Május 7: Novibecseji IKK 
—Báokogradistei AK; Sztáribecsel1 
Vojvodina—Bácskogradlstei Kát öl-
vasékor.

Rövid sport túr éti

A HERAKLESZ NYFRTE
A NOVISZADI SERI.EGTORNAT

A noviszád! Heraklesz serlegtornája, 
amelyen 51 csapat vett r szt, vasár­
nap este befejeződött. Az. első dijat 
a rendező egyestől I. csapata nyerte 
166 fával, a további sorrend- Vénac 
162, 3. Gragyanszki II. 158, 4. Kora- 
mit I 153. 5. Jugoszlovén I (Sztáribe 
<se) 152, 6. Zseleznicsár II 149, 7. Gra­
gyanszki I 141, 8. Heraklesz II. 110. 
J. Isztra I 136, 10. Isztra II. 124. 11. 
Sofőrök I. 114. 12. Sofőrök II. 108 fá. 
val. A Reggeli Újság serlegét a kiírás 
értelmében a sztáribecsel Jugoszlov.n 
nyert-*. A rendezőség ezúton mond kö­
szönetét minden résztvevő csapa1 nak, 
hogy megjelenésükkel emeltek a ju- 
bileuml serlcgtorna fényét és sztnvo. 
t lelát

A ligában vasárnap a következő 
mérkőzések lesznek: Beográdban Ju­
goszlávia—varazsdird Szlávia, Jedin- 
szive- MASK, Zenv.mban SK Zemun
_BSK, Zagrobban Gragyanszki—Haj­
dúk, Szkoplyében Gragyanszki — 

BASzK és Szarajevóban Szlávia—FC 
Lyublyana.

Bordlgheraban a férfipáros döntőjét 
a német Mer zel—Henkel pár nyerte 
6:3, 3:6, 2:6, 6:2 és 6:3 arányban, ne­
héz küzdelem után. a jugoszláv Pun. 
csec—Mitics pár ellen.

A liga gólliivö listáján a szpliti Ma 
tosics II vezet 17 góllal Petrovics (Ju­
goszlávia) előtt, aki eddig 15 gólt lőtt

A magyar nemzeti bajnokság vasár­
napi müs>ra: Hungária—Ferencváros, 
Nemzeti—Taxisok, Újpest — Szolnoki 
MÁV, Kispest—Elektromos, Budalok- 
Phöbus, Zugló—Szeged és SSE—Bocs. 
kai.

Passauban a német ma gyár tornász- 
viadalt 330:342 pontarányban az olim­
piai bajnok nemet csapat nyerte meg. 
A magyar tornászok a lóugrásban, 
gyűrűn, nyújtón és müszabadgyakor- 
latban remekellek. A mezőny legjobb 
embere Stangl volt aki 20 pontos 
maximális teljesítményt ért cl.

Futball-eredni én yefi
CORK: Írország — Magj arország 2:2
(1:1), 12.000 néző, játékvezető Nattras 
(Angtta). A magyar csapat a csütör. 
öki mérkőzés és a hosszú ut fára­

dalmaival a lábában is nagyon jól ját. 
szott, az Írek csak durva játékkal 
tudták elhárítani a vereségüket. A 
magyar játékosok közül Kiszely orr- 
csonttörést és kisebb agyrázkódást 
szenvedett, úgyhogy kórházba kelleti 
szállítani, kívüle még Korányi és Adóm 
sérült meg, úgyhogy a magyar csa­
pat sokáig csak 9 emberrel játszott.
A mérkőzés góljait Zscngellér és Kol- 
láth (Magyarország) illetve Bradshaw 
és Carey (Írország) rúgták. A magyar 
csapat legjobbjai Biró, Sárosi III, Ba­
logh és Gyetvai voltak.

NOVISZÁD: NAK "B—Makkabi vr 
(2:0), barátságos. Ifjúsági bajnokság. 
Isztra—Makkabi 3:0 (1:0). Trgovacskí- 
Fuipid 4:0 (2:0), Radnicskl—Vojvodina 
2:0, játék nélkül, mert a Vojvodina 
nem állt ki a mérkőzésre.

CRVENKA: Crvenkai SC—Jugoszlo­
vén 2:1, elsőosztályu bajnoki.

Oszijek: Gragyanszki—Elektra 1:0
(0:0) és Szlávia—Hajdúk 6:1 (1:0), mind­
két mérkőzés elsőosztályu bajnoki. Az 
előmérközésen nagy verekedés volt a 
Gragyanszki és Elektra játékosai k . 
zott.

Románia: Tricolor—Monitorul 11.
Temesvári MAC—Öltül 3:2, kupamér. 
közösek. A kerületi bajnokságéit. 
Zsombolyai SE—Rapid 2:1 és Kolozs­
vári AC—Echo 1:1.

ANTWERPEN: Belgium—Holland a
5:4, válogatott mérkőzés.

Magyarország: Az NBB vasárnapi 
eredményei: WMFC—Pereces 6:0, Lam­
port—Postás 6:1, Pénzügy—Vasas 1:0, 
Törekvés—Mezőtúr 3:1, FTC—Diósgyőr 
VI. Egyetértés—RTE 4:3. Haladás— 
Beszkárt 6:2. — Salgótarján—Csepeli 
MOVE 4:3, Debrecent VSC—Váci Re­
jt, ny 2:1. SzAK—Szer.tlőiinc 3:1. A 
keleti csoportban a WMFC, a nyugat'- 
ban a Haladás vezet.

Olaszország: Torino—Novai a 1:1, La­
zio—FC Miien 2:2, Bologna—Liguria 
1:1, Livorno—Juventusz 1:4. Bari— 
Triestina 0:0, Genova—Lucchese VI, 
Amh.-oslana—Modena 4:2. Napoli Ro­
ma VŐ. Az élcsoport sorrendje: 1. Bo 
ingna 2. Liguria. 3. Ambrosiana.

APATtN: Odzsari SC—Apatln SK
1:0 (1:0), elsőosztályu bajnoki. A mér­
kőzés egyetlen gólja Mészáros gyö­
nyörű sarokrúgásából esett. Játékve. 
zető Rúd les.
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A koktél gyöngyital, 
a panes kotyvalék, 
a pilincka hálóing, 
a evikker növendék­

marha

p.a
Í-

L

HELYES MAGYAR SZAVAK PINTER 
IENÖ LEGÚJABB NYELVVfiDÖ 

KÖNYVEBEN

Budapestről jelentik: Pintér Jenő 
tankerületi főigazgató munkatárs,;i- 
val egymásután adja ki a magyar 
nyelvvédő könyveket. Nemrégiben 
jelent meg a női iparágakban hasz­
nálatos magyar szótára Most a férfi 
iparágak részére adott ki nveivvédő 
könyvet Pintér Jenő. A könyv leg­
nagyobb részét az iparban használt 
hibás szavak szótára teszi ki. Né­
hány érdekesebb kifejezést idézünk 
a nvelwédö könyvből:

Abctip: leszedés, feszítés, akne 
vulgarisz: pattanás, akt: embertest, 
anfasszol: fejel, automata: önműkö­
dő gép.

Ragázs: poggyász, bakkenbart: ol­
dalszakáll, bartvis: szörseprii, kefe- 
seprű, bóvli: silány, böfasztal: pót­
asztal, brüsztungszgezimsz: könyök­
lő párkány.

Cangli: fogó, csipöfogó, cóg: fü­
lész, copf: hajfonat, varkocs, cuk- 
kedli: cukorka, nyalánkság, evik­
ker: növendékmarha.

Deksztrin: csiriz, dinsztel: párol, 
gőzöl, dogszkin. kutyabőr, drukk- 
cangli: nyomófogó, düftin: ördögbőr.

Esarp: vállkendő, szalag, nyak­
kendő.

Fi erburs: konyhalegény, falc: 
horgony, eresz, fecni: rongy, fiié: 
í t-ccmunka. bélszinszelet, foszni: 
palló, frufru: homlokfürt.

Gavallérspicc: gömbölyű lapocka, 
gázfusz: kecskeláb, gej: vevőkör, 
glokkni: harangszabás.

Habpuszerli: habcsók, halef: met­
szőkés, holipni: csöves ostya, hiiftni: 
csipöbőség.

Kazak: orosz zubbony, klávusz: 
tyúkszem, knakk: kurtakolbász, kok­
tél: gyöngyital, kozmetika: szépség- 
ápolás. klukni: szénvonó, kutisz: 
irha.

Lacsni: fül, toldás, latib: levélmin­
ta, limonádé: citromszörp, lokker: 
laza, löncs: angol reggeli, villásreg­
geli.

Macii: nagykalapács. meidli: pad­
ka,mint/on: apró sütemény, mócsing: 
lábszárhus.

Panes: kotyvalék, pfál: cövek, pi­
lincka: hálóing, pite: lepény, poll's: 
lyukvászon, püré: pép.

Reimfa: fogas, risotto: rizses étel, 
rúzs: pirosító, rüszt: cipőtorok.

Sleifol: csiszol, síin gél: hurkol, 
shpsz: csokornyakkendő, smucig:
piszkos, spékel: tűzdel.

Termosz: höpalack. triifli: szarvas- 
gomba, tupé: férfi vendéghaj, tup- 
fos: pettyes.

Valcni: henger, vekni: cipó, rik- 
szel: kefél, vitrin: áruszekrény, volf: 
húsdaráló.

APROHIRDETESEM
úgy hétköznap, mint vasárnap egy szó 1.— dinár, vastagbrtiis 2 — di­
nár. A legkisebb apróhirdetés ára 12— dinár Hirdetéseket a ma-napi 

óráig, szombaton déli 12 óráig veszünk fel A h.ide- 
tési adó a hirdetőfelet terheli

délután

URANIA MOZI, IMovtSZid
Csak kedden és szerdán

Sötét ügyek
Irta BÍRÓ LAJOS Rendezte Korda Sándor 

Főszereplők:

Konrad Vaidt — Vivian Leig6

Növényharmaí
a legerősebb házi fluid. 3 cseppjc elég 
a homlok, halántékok, végtagok stb 
bedörzsülősére 3 csepp balzsamos il­
lata mélyen belélegezve tisztítja az or­
rot és gégét. Ara 12.— dinár. Kapható 
patikákban, boltokban. Főlerakat Apo­
lka Gebauer Bac '90

III

SZERBÜL, magyarul es németül be­
szélő hölgy gyermekek mellé ajánlko­
zik és a háztartásban is segítene. Weise 
Tv-»cica. Nőve So ve. 1 852

II

Ilii
ELADÓ I

KOSZONETN YH.VAMT \S

Hálás szívvel mondunk köszönetét 
mindazoknak, akik felejtheiet cn ha­
lottunk

Tobolka Rezsimé
szül. VÍZ ESI ANNA

temetésén mc jelentek, rés'vctnyilat- 
kozatukkal, kos oru- vagy virágado­
mányaikkal mérhetetlen f íjda műn­
kön en.hitcni i yckeztek. 
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A gyászoló család.

ELADÓ angol buldog-kutya, tiszta- 
faj, idomiiott. Sumadijszka 23. I. em. 
(Gázgyár). 1338

ELADÓ egy Singer sziies g/p. Szé­
chényi i Zsunics Noviszád, Kralja Pét. 
ra L 23. 1M0

JÓI.MENŐ fűszer és csemege üzt-M 
a város központjában más vállalkozás 
miatt azonnal eladó. Ajánlatokat > Ren­
tábilis« jeligével a kiadóhivatal továb. 
lit. 1370

B H \ 7 A S S A O a i KERESLET II
HÁZASSÁGOKAT leglelkiismeretL- 

sebben közvetít jobb körökben. Első­
rendű családi összeköttetések Legjobb 
eredményeket biztosítjuk Tájékoztató 
prospektust 10 dinár előzetes bekül­
dése mellett diszkréten szétküld: 
»Rezor«, Zagreb, posta 3 1106

CSINOS hajadon tekintélyes föld­
birtok és kó'zpénzhozománnyal férj­
hez menne. Arcképcserét közvetít Bi­
zony Ferenc házasságközvetitő iroda. 
-■> Trv'soara Románia. 1621

SZAKÁCSNŐ mindenest, jó bízó- 
nyitvánnyal felvesz Keller Noviszád. 
Yojvodjanska 32. 1828

VENNÉK használt, de jókarban *e- 
vö ülőkasszát Ajánlatokat 1867« szám. 
mil a kiadóhivatal továbbit. 1867

SÜTEMÉNY elárusítóié nvt állami 
nyelvtudással azonnali belépésre fel­
vesz a Szloboda kávéház, Noviszád.

1865

Állast keres
fl

FAKERESKEDÉSBEN bármilyen j 
munkát vagy szalagfűrész kezelést 
vállalna faszakmában jártas több 
nyelven beszélő nőtlen iparos-segéd. 
Megkereséseket: »Szerény igényű« je­
ligével a kiadóhivatal továbbit. 178u

PERFEKT SZERB, magyar, német 
levelező és könyve'ő szerény díjazás 
mellett vállai esti munkát. Megkere­
séseket Honorárium* jeligével a ki. 
adóba kér 1805
Hiiiiiiiiiimiiimiiiiiiiiiiiiiiimiiiiimiiiiiiimmiiiiramiiiiiimiiiiiiiiminiiinp
I Zene, lánc reggelig! |
1 Egész éjjel étel és italkülönlegességek |

I Kulunzsics Laci g
„HÉT GALAMB“ vendéglőiében, 

Szabottra, P. Kujunziéeva ul. 
■iiiiiiiiimmiiiiiiiimiiiiimitiiiiiiiiiiiiiiiiiiitiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiifl

Gyümölcsfák
garantáltan fajtaazonos, Noviszádon a Futaki-uti 
faiskolában kaphatok (a villamos végállomástól 2 
percnyire a síneken túl jobbra). Ugyanott tábla- 
kiürites folytan 200 drb őszibarack különlegesség 

potom áron kerül eladásra 1490

FEI SÖRÉSZ készítésben jártas ügyes 
tüzőnö azonnal felvétetik, állandó mun. 
kára. Jövőn Bergmann. Kula. 1862

TR XZl.M gospodjiru kod kva deéka 
G—8 god. za posle podne. Javiti se 
7a2—? kod A_ Weltner, Jovana Djor 
djevica 7/11. 1793

GÉPÉSZT KERESÜNK szlvógáz és 
gőzgcplokomotiv kezelésére Merkur 
bőrgyár, Noviszád, Futaki kapu. 
______________ 1860

Ügyes MUSKASLANYT azonnal fel.
vesz Wassermann. Laze Kostica u. 33, 
Noviszád 1861

Dr. Filipon eremé a legjobb és 
legkedveltebb nappali krém. Ára 
helyben és vidéken 14.— dmár. Apo- 
teka Küchler, Vrsac. 2474

Elegáns férfiruhát a legújabb divat 
szerin' jól és olcsón készít SZLOBODA, 
Luja Barim 45 991

»1 L O li O D O P.«
szakorvosi felügyelet mellett készül, 
eltüntet mitessert. pattanást és ránco­
kat Ara Jugoszláviában Din 22 — 
Kapható szaküzletekben. Fölei a kát 
i>\ cgetabilia« Noviszád 5124

BÍZÓIT
AZ ÉRVÉNYESÜLÉS LÉLEKTAN \
A 'érjhezmenés művészete
A hála
A párválasztó rs a házasságközvetitő

A könyv tudományos okait világítja 
meg az érvényesülésnek, az érvérve. 
sülni képtelenségnek és csalhatatlan 
biztonsággal mutat utat nőnek és fér­
finek a sikerhez, valamint az előnyös 
házassághoz. Megrendelhető e lap ki- 
adóhivatalában. 1619

VIZSLÁKAT 5—12 hónapos ko-ig 
tanításra elfogadok: Tabakovics nyug. 
jegyző Pancsevó, Patriareha Rajacs’- 
csa 57 1762

SZÍ PLÖT. pattanást, hámlást, orr. 
vörösödéit és más arctisztátlanságot 
pár tégely használata utján biztos- «• 
eltüntethet DARUVÁRI krém minden 
szaküzletbcn kapható. Háromsarkcs 
nagy doboz 15.—, kis doboz 7 50 di­
nár. Postán küldi: BLUM gyógyszer- 
tár, Szubotica.

Kedves tiisasssony!
Talán éppen egy pár szépen feszülő divatos selyemharisnya hiányzik 

az On formás lábairól, hogy teljesen meghódítsa kiválasztott lovagját!
Ezekért a selyemharisnyákért Jöjjön hozzánk; meg fogja találni azt, 

ami a legjobban megfelel önnek.

^ypramzin

Minden háztartás dis’e a

Piaff
varrógép

kanható
„1UNG“ 

Szuszedszkv
Noviszád, Safarikova 9

SZENES vasüzletben, Szuboílcán

cukrász
gépek

Gold
Bútor

S 2 ö n y e g
Linoleum e

Eduárd Krausz 
bútorház. Noviszád B2ACA GOLDNER SUBOT CA 

A api va 1906

Nyomatott az Uránia nyomdai inüintézet és kiadóvállalat körforgógépén, felelős nyomdavezető; Frank József, Kralja Petra I» (Futoski out)

äse

PYRAM
cipőkrémet kérjen mindenütt, mert 
a legjobb és az üres dobozokat a 
kereskedőnél értékesítheti Waberer 
Vilim, Velika Kikinda 4801

Urednlitvo 1 idnlaiitrtei|t 
Sitrkenlllii; é» kiadóhivatal t 

Novi.zád, Kr. Petra II. 50
Telefoni 21 -37, éjjel 20 58 
1 clelős kiadó : Andrée Dexaft 

I .óé. ««it. Blazaelt Ferenc
Prelplata — Előllzeté*;

hóra...............................  dinár
(kihordó útján 30 din.)

Három bóra..................... • 80'— dinár
iklhordó útján 86 din.)

Félévre................................. ...— dinár
(klhoidó dtlán 172 din.' 

ziazi svakodnevno Me-j e enlk napona 
Poll.ickovn raíun — Postacsekkszám'a 

Zaeith, 46,692


